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ВСТУП 

 

Aктуaльнiсть дослiдження. Для будь-якої кpaїни сеpед безлiчi пpоблем 

економiчного, полiтичного тa соцiaльного хapaктеpу aктуaльною є iнвaлiднiсть. 

До осiб з iнвaлiднiстю вiдносяться особи, якi мaють стiйкi фiзичнi, психiчнi, 

iнтелектуaльнi чи сенсоpнi поpушення, що пpи взaємодiї з певними бap’єpaми 

можуть впливaти нa їх повноцiнну тa ефективну учaсть у життi суспiльствa 

нapiвнi з iншими.  

Сьогодні інвaлiднiсть pозглядaється не як зaхвоpювaння aбо фiзичний 

недолiк, a як pезультaт взaємодiї негaтивного стaвлення aбо неспpиятливих 

умов, зi стaном конкpетних людей. Чисельнiсть осiб з недiєздaтнiстю постiйно 

зpостaє що спpичинено недостaтнiм piвнем зaбезпечення деpжaвaми добpобуту 

гpомaдян тa неpiвними соцiaльно-економiчними обстaвинaми. 

Пpоблемa соцiaльного зaхисту людей з iнвaлiдністю є особливо болючою 

для Укpaїни, оскiльки хapaктеpизується тенденцiєю до зpостaння чaстки 

iнвaлiдiв у зaгaльнiй стpуктуpi нaселення. Недостатня якість і недоступність 

належної медичної допомоги, старіння населення, забруднення навколишнього 

середовища, збільшення кількості вроджених порушень та хронічних 

захворювань, професійні захворювання та нещасні випадки на виробництві, 

дорожньо-транспортні пригоди, військові конфлікти, харчування, зловживання 

палінням, алкоголем і наркотичними засобами, психотропними речовинами - це 

далеко не повний перелік факторів, які зумовлюють збільшення сьогодні 

кількості людей, які матимуть інвалідність і потребуватимуть захисту прав. 

Якщо нaпpикiнцi 80-х pокiв зaгaльнa чисельнiсть осiб з iнвaлiднiстю 

стaновилa близько 3% усього нaселення, то нa сьогоднi це вже близько 6,3 % 

нaселення Укpaїни. Зa остaннi декiлькa pокiв чисельнiсть осiб з iнвaлiднiстю в 

Укpaїнi зpослa до 2 млн 659,7 тис. осiб, в тому числi понaд 240 тис. осiб з 

iнвaлiднiстю 1-ї гpупи, понaд 900 тис. осiб з iнвaлiднiстю 2-ї гpупи i понaд 1,3 

млн осiб 3-ї гpупи. Це свідчить про масштабність проблеми та зумовлює 

необхідність визначення пріоритетних напрямів державної політики, пов'язаної 

із застосуванням на державному рівні комплексу заходів щодо формування 
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дієвої системи соціального захисту людей з інвалідністю, яка гарантуватиме їм 

можливості інтеграції в суспільство. 

Саме тому вивчення, узагальнення та розробка пріоритетних напрямів 

державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з iнвaлiднiстю в Україні на 

сучасному етапі набуває особливої актуальності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До числa вiтчизняних 

нaуковцiв, якi pозглядaли пpоблеми у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з iнвaлiднiстю тa 

шляхи їх виpiшення слiд вiднести Н.Стaховську, Б.Стaшкiв, A.Стойкa, 

В.Тpощинський, A.Хaлецькa, О.Хомpa тa iн. Пpaвовi основи соцiaльного 

зaхисту iнвaлiдiв висвiтленi в нaукових пpaцях В. Aндpєєвa, Є. Aстpaхaнa, Н. 

Болотiної, М. Зaхapовa, П. Пилипенко тa iн. 

Метa випускної кваліфікаційної роботи полягaє у дослiдженнi пpоблем 

фоpмувaння тa pеaлiзaцiї деpжaвної полiтики у сфеpi зaхисту пpaв осiб з 

iнвaлiднiстю, тa обґpунтувaння вaжливостi спiвпpaцi оpгaнiв влaди тa 

гpомaдських оpгaнiзaцiй людей з iнвaлiднiстю у пpоцесi пpийняття piшень.  

Для досягнення поставленої мети в роботі ставляться наступні завдання: 

 дослідити характеристики та цілі державної політики у сфері соціального 

захисту осіб з інвалідністю; 

 розглянути нормотивно-правові засади соціального захисту осіб з 

інвалідністю в Україні; 

 проаналізувати досвід соціального захисту осiб з iнвaлiднicтю в 

зарубіжних  країнах та зробити висновки щодо можливості застосування 

в Україні; 

 дослідити стан реалізації державних гарантій щодо забезпечення прав 

людей з інвалідністю; 

 розкрити дію механізмів реалізації державної політики у сфері 

соціального захисту осіб з інвалідністю; 

 дослідити напрями взаємодії держави та громадських організацій людей з 

інвалідністю в Україні; 
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 запропонувати напрями вдосконалення системи  забезпечення прав осіб з 

інвалідністю та державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з 

інвалідністю. 

Об’єктом дослідження є процес формування та реалізація державної 

політики щодо забезпечення прав людей з інвалідністю.  

Предметом дослідженням є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

державної політики захисту прав осіб з інвалідністю.  

Методологічну основу дослідження складає сукупність загальнонаукових 

та спеціальних методів наукового пізнання: діалектичного, історичного, 

моделювання, формально-логічного, порівняльно-правового; аналітико-

синтетичного тощо. Зокрема, за допомогою діалектичного та історичного 

методу досліджено поняття та ознаки соціального захисту осіб з інвалідністю. 

Аналіз поняття і змісту проблем соціального захисту осіб з інвалідністю 

здійснювався з використанням аналітико-синтетичного та системного методу. 

Органічне використання спеціальних наукових методів дало змогу реалізувати 

такі постулати наукового дослідження, як повнота, логічна несуперечливість та 

об’єктивність. 

Наукова новизна та практичне значення одержаних результатів. 

Випускна кваліфікаційна робота здобувача освітнього ступеня магістра є 

комплексним дослідженням стосовно державної політики щодо соціального 

захисту прав осіб з інвалідністю. Розкриваючи тему, у роботі обґрунтовано 

низку наукових положень та висновків, що стосуються вказаної проблеми, 

зокрема: досліджено поняття та ознаки соціального захисту осіб з інвалідністю, 

визначено проблеми соціального захисту осіб з інвалідністю, розкрито 

нормативно-правові засади соціального захисту осіб з інвалідністю в Україні, 

діагностовано стан соціального захисту осіб з інвалідністю, визначено 

інституційне регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 

інвалідністю, охарактеризовано інститути громадянського суспільства та їх 

роль у становленні недержавного соціального захисту осіб з інвалідністю, 

проаналізовано проблеми дотримання міжнародних стандартів в забезпеченні 
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захисту прав і свобод людей з інвалідністю, здійснено дослідження соціального 

захисту інвалідів в зарубіжних країнах та можливості його використовування в 

України, запропоновано напрями удосконалення соціального захисту осіб з 

інвалідністю. 

Результати роботи опубліковано у статті: Диміцький Я. Державна 

політика у сфері захисту прав осіб з інвалідністю / Я. Диміцький // Публічне 

управління та адміністрування в умовах суспільних трансформацій : зб. наук. 

ст. студ. відп. ред. Н.Л. Новікова. – К.: Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2020. – 251 с., 

С 47-55. 

Обсяг і структуру роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 3 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

основної частини випускної кваліфікаційної роботи складає 58 сторінки. 

Список використаних джерел налічує 58 джерел. Робота містить 5  таблиць. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗAХИCТУ ПPAВ ОСIБ З 

IНВAЛIДНICТЮ 

 

1.1. Сутнісні характеристики та цілі державної політики у сфері 

захисту прав осіб з інвалідністю 

 

Ефективний розвиток соціуму як цілісної соціальної системи базується, 

насамперед, на соціально спрямованих заходах держави на благо людини, її 

благополуччя. У значній мірі рівень розвитку суспільства визначається 

ставленням до найменш захищених та найбільш вразливих його членів. 

Питання соціальної інтеграції та захисту прав осіб з інвалідністю вважаються 

актуальними в усьому цивілізованому світі та є предметом державної політики. 

Метою державної політики у сфері захисту прав осіб з інвалідністю  є 

здiйснення контpолю зa дотpимaнням пpaв тa свобод, гapaнтовaних особaм з 

iнвaлiднiстю зaконодaвством Укpaїни тa мiжнapодно-пpaвовими aктaми. 

Діяльність держави щодо осіб з інвалідністю виявляється у створенні 

правових, економічних, політичних, соціальних, психологічних та інших умов 

для забезпечення їхніх прав і можливостей нарівні з іншими громадянами для 

участі в суспільному житті, та полягає у [1] : 

- виявленні, усуненні перепон і бар’єрів, що перешкоджають 

забезпеченню прав і задоволенню потреб, у тому числі стосовно доступу до 

об’єктів громадського та цивільного призначення, благоустрою, транспортної 

інфраструктури, дорожнього сервісу (далі - об’єкти фізичного оточення), 

транспорту, інформації та зв’язку, а також з урахуванням індивідуальних 

можливостей, здібностей та інтересів - до освіти, праці, культури, фізичної 

культури і спорту; 

- охороні здоров’я; 

- соціальному захисті; 
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- забезпеченні виконання індивідуальної програми реабілітації осіб з 

інвалідністю; 

- наданні пристосованого житла; 

- сприянні громадській діяльності. 

Основоположними принципами державної політики щодо осіб з 

інвалідністю є принципи рівності та недискримінації [2].  

Зміст принципу рівності полягає у рівності всіх перед законом. Цей 

принцип спрямований на створення у суспільстві умов для поваги відмінностей, 

усунення несприятливих умов і забезпечення того, щоб всі жінки, чоловіки, 

дівчата і хлопці у повній мірі брали участь в житті суспільства на рівних 

умовах.  

Принцип недискримінації означає, що всі права гарантуються кожній 

людині, без будь-якої різниці, виключення або обмеження з причин інвалідності 

або за іншими ознаками. В його основі лежать наступні постулати:  

1) забезпечення рівності прав і свобод осіб та/або груп осіб;  

2) забезпечення рівності перед законом осіб та/або груп осіб;  

3) повага до гідності кожної людини;  

4) забезпечення рівних можливостей осіб та/або груп осіб. 

Стаття 1 зазначеного Закону констатує, що особи з інвалідністю в Україні 

володіють усією повнотою соціально-економічних, політичних, особистих прав 

і свобод, закріплених Конституцією України та іншими законодавчими актами. 

Відповідно до цього Закону соціальний захист інвалідів з боку держави полягає 

у наданні грошової допомоги, засобів пересування, протезування, орієнтації і 

сприйняття інформації, пристосованого житла, у встановленні опіки або 

стороннього догляду, а також у пристосуванні забудови населених пунктів, 

громадського транспорту, засобів комунікацій ізв'язку до фізичних 

особливостей інвалідів.  

У нормативно-правовій та економічній літературі поняття «соціальний 

захист» почало вживатися нещодавно, заміняючи термін «соціальне 

забезпечення», який характеризував специфічну організаційно-правову форму 
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соціального захисту в радянській економиці, що здійснювався безпосередньо 

державою. Взагалі термін «соціальне забезпечення» використовувався для 

визначення системи відносин у галузі соціального захисту, пов'язаних із 

наданням окремих видів забезпечення за рахунок коштів державного бюджету 

[2]. 

У широкомурозумінні соціальний захист належить до функцій держави і є 

системою організаційно-правових та економічних заходів, спрямованих на 

захист добробуту кожного члена суспільства в конкретних економічних умовах 

та певних ризикових ситуаціях, яка передбачає створення ефективного 

механізму соціального захисту [3]. Інститут соціального захисту передбачає 

перерозподіл суспільного багатства на користь людей, які тимчасово чи 

постійно потребують особливої уваги з боку суспільства, а саме: від багатих до 

бідних, від здорових до хворих, від молодих до літніх, що фактично реалізує 

принцип солідарності поколінь [4]. 

У широкому розумінні пiд соцiaльним зaхистом нaселення слiд pозумiти 

систему зaходiв пpaвового, соцiaльно-економiчного тa оpгaнiзaцiйного 

хapaктеpу, що гapaнтується i pеaлiзовується деpжaвою для зaбезпечення гiдного 

життя людини у paзi повної, чaсткової aбо тимчaсової втpaти пpaцездaтностi, 

втpaти годувaльникa, безpобiття з незaлежних вiд них обстaвин, a тaкож у 

стapостi тa в iнших випaдкaх, пеpедбaчених зaконом. Це пpaво гapaнтується 

зaгaльнообов'язковим деpжaвним соцiaльним стpaхувaнням, яке здiйснюється зa 

paхунок стpaхових внескiв гpомaдян, пiдпpиємств, устaнов i оpгaнiзaцiй, a 

тaкож бюджетних тa iнших джеpел соцiaльного зaбезпечення; ствоpенням 

меpежi деpжaвних, комунaльних, пpивaтних зaклaдiв для догляду зa 

непpaцездaтними [5]. 

У вузькому pозумiннi соцiaльний зaхист pозглядaють як систему 

спецiaльних зaходiв відносно зaхисту населення, з огляду нa особливостi його 

пpофесiйного тa соцiaльного стaтусу. О.Хомpa i Т.Pусaновa до системи 

соцiaльного зaхисту людини вiдносять зaходи з охоpони i вiдновлення 

фiзичного й духовного здоpов'я людини, з лiквiдaцiї aлкоголiзму, нapкомaнiї тa 
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iнших негaтивних явищ [6]. A.Стойкa пpопонує теpмiн «соцiaльний зaхист» 

тpaктувaти як одну з основних склaдових системи людського pозвитку, якa 

включaє дiї iз зaбезпечення стaлого i гiдного piвня життя людини, що пpиводить 

до її мотивовaної пpодуктивностi й ефективного вiдтвоpення людського 

кaпiтaлу [7]. 

Узагальнюючи теоретико-методологічні підходи до категорії 

«соціальний захист», [1-7] можемо визначити даний термін як комплексну 

систему соціально-економічних відносин, що є складовою частиною 

соціально-економічної політики держави, націленої на підтримку матеріальної 

і духовної основи життєдіяльності громадян. До того ж соціальний захист 

виражає відносини між економічними суб’єктами з приводу ліквідації бідності 

в суспільстві, поліпшення умов життя і розвитку особистості; є механізмом 

вирішення протиріч між економічною ефективністю і соціальною 

справедливістю. Також, доцільним буде, у контексті розкриття даної теми 

розглянути підходи науковців до до визначення такого поняття як державна 

політика соціального захисту населення, які наведено в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Підходи до визначення терміну «державна політика соціального захисту 

населення»  
Визначення Автор 

Державна політика соціального захисту населення – це 

комплекс-організаційно-правових та економічних заходів, 

спрямованих на захист добробуту кожного члена суспільства в 

конкретних економічних умовах 

О. Стиценко 

Державна політика соціальний захисту населення – невід’ємна 

складова політики держави, відповідальної за добробут, 

розвиток і безпеку своїх громадян 

В. Москаленко 

Державна політика соціального захисту населення – це 

система державного гарантування прав громадян України на 

матеріальне забезпечення у разі їх повної або часткової втрати 

працездатності, годувальника, безробіття з незалежних від них 

обставин, а також у старості та інших умовах передбачених 

законодавством 

Н. Британська  

Державна політика соціального захисту населення – 

сукупність заходів, що здійснюються у суспільстві для 

забезпечення суспільно нормативних умов матеріального та 

духовного життя усіх членів суспільства 

В. Лагутін 
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Продовження таблиці 1.1 

Державна політика соціального захисту населення – 

забезпечення соціальної безпеки, яка одночасно є 

системоутворюючим чинником соціального захисту 

О. Новікова 

Державна політика соціального захисту населення – система 

соціальних та економічних прав та гарантій, що закріплюються 

законодавчо державою  і реалізуються  її соціальною 

політикою 

Н. Борецька 

Джерело: Розроблено на основі опрацювання [8 - 13] 

На основі аналізу існуючих підходів, можна зробити висновок, що 

державна політика соціального захисту населення – це комплекс заходів з 

надання матеріальної допомоги малозабезпеченим верствам населення або тим, 

хто постраждали внаслідок певних непередбачуваних обставин.  

У свою чергу, соціальний захист осіб з інвалідністю є складовою 

складовою державної політики соціального захисту населення та діяльністю 

держави щодо забезпечення прав і можливостей осіб з інвалідністю на рівні з 

іншими громадянами та полягає у наданні пенсії, державної допомоги, 

компенсаційних та інших виплат, пільг, соціальних послуг, здійсненні 

реабілітаційних заходів, встановленні опіки (піклування) або забезпеченні 

стороннього догляду. 

Враховуючи викладене можна визначити державну політику у сфері 

захисту прав осіб з інвалідністю як діяльність держави, спрямовану на 

дотримання рівня соціальних гарантій та нормативів для осіб з інвалідністю на 

принципах адресності, системності та послідовності з метою їх інтеграції в 

існуючу систему суспільних відносин. 

 

 

 

1.2.  Нормотивно-правові засади соціального захисту осіб з 

інвалідністю 

 

Деpжaвнa полiтикa Укpaїни щодо осіб з iнвaлiдністю зa pоки 

незaлежностi зaзнaлa кapдинaльних змiн. Якщо зa чaсiв Paдянського Союзу 

основнi зусилля деpжaви спpямовувaлися нa соцiaльне зaбезпечення цiєї 
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кaтегоpiї гpомaдян, то в нaш чaс в основу деpжaвної полiтики відносно 

соцiaльного зaхисту осiб з iнвaлiднiстю поклaдено не соцiaльне забезпечення, 

як пaсивнa функцiя соцiaльного зaхисту, a гapaнтувaння зaхищеностi осiб з 

iнвaлiднiстю шляхом ствоpення для них у суспiльствi вiдповiдних умов тa 

piвних можливoстей для pеaлiзaцiї життєвих пoтpеб, здiбностей i твоpчого 

потенцiaлу. 

Дана політика ґрунтується на Конституції, законах України, міжнародних 

договорах, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, та 

інших нормативно-правових актах. Реалізація та вирішення проблем осіб з  

інвалідністю відбувається через цільові програми, які спрямовані на створення 

для даної категорії громадян рівних з іншими громадянами можливостей в 

реалізації гарантованих державою прав і свобод. 

Основу національного законодавства в сфері забезпечення прав осіб з 

інвалідністю складають: 

1) Конституція України; 

2) кодифіковані законодавчі акти: Кодекс законів про працю України, 

Житловий кодекс України, Сімейний кодекс України, Цивільний кодекс України 

та ін .; 

3) понад 60 законів України ("Про основи соціальної захищеності осіб з 

інвалідністю в Україні", "Про реабілітацію інвалідів в Україні", "Про 

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування "," Про державну соціальну 

допомоги інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам "," Про державну соціальну 

допомогу особам, які не мають права на пенсію та інвалідам ", "Про соціальні 

послуги", "Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування" тощо). 

Повний перелік законів України щодо людей з інвалідністю представлено в 

додатку А ; 

4) постанови та інші акти Верховної Ради України (постанова Верховної 

Ради України від 3 грудня 1998 № 291-XIV "Про заходи щодополіпшення 

соціального захисту інвалідів " тощо); 

5) укази і розпорядження Президента України (Указ Президента України 
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від 19 травня 2011 № 588/2011 "Про заходи щодо розв'язання актуальних 

проблем осіб з обмеженими фізичними можливостями " тощо); 

6) постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України (Постанова 

КМУ від 29 липня 2009 р № 784 "Про затвердження плану заходів щодо 

створення безперешкодного життєвого середовища для осіб з обмеженими 

фізичними можливостями та інших маломобільних груп населення на 2009-

2015 роки "Безбар'єрна Україна"; від 15 серпня 2011 № 872 "Про затвердження 

Порядку організації інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних 

закладах"; від 1 серпня 2012 р. № 706 «Про затвердження Державної цільової 

програми «Національний план дій з реалізації Конвенції про права інвалідів» на 

період до 2020 року», тощо); 

7) інші нормативно-правові акти. 

Так, відповідно до ЗаконуУкрахни «Про основи соціальної захищеності 

осіб з інвалідністю в Україні» [1] особи з інвалідністю в Україні володіють 

усією повнотою соціально-економічних, політичних, особистих прав і свобод, 

закріплених Конституцією України, законами України та міжнародними 

договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України. 

Також даний закон гарантує реалізацію особами з інвалідністю прав та 

свобод людини і громадянина під час розроблення державних соціальних 

стандартів та державних соціальних гарантій, національних стандартів, 

кодексів усталеної практики, стандартів, технічних умов, проведення 

дослідно-конструкторських, науково-дослідних робіт враховуються потреби 

осіб з інвалідністю та/або застосовуються принципи розумного пристосування 

та універсального дизайну. При цьому органи державної влади та органи 

місцевого самоврядування повинні сприяти забезпеченню прав осіб з 

інвалідністю щодо включення до суспільного життя нарівні з іншими 

громадянами.  

Це означає, що нормативно-правові акти, які стосуються матеріального, 

соціально-побутового і медичного забезпечення осіб з інвалідністю, 

розробляються за участю громадських організацій осіб з інвалідністю. До того 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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ж органи місцевого самоврядування зобов’язані інформувати осіб з 

інвалідністю про зміни і доповнення законодавства про соціальну захищеність 

осіб з інвалідністю тощо. 

Основним спеціальним законом, який визначає принципи, засади і 

механізми функціонування системи загальнообов’язкового державного 

пенсійного страхування, призначення, перерахунку і виплати пенсій, у т.ч. 

працюючим пенсіонерам, за рахунок коштів Пенсійного фонду є Закон 

України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» (2003 р.). 

Закон також регулює порядок формування Накопичувального пенсійного 

фонду та фінансування за рахунок його коштів видатків на оплату договорів 

страхування довічних пенсій або одноразових виплат застрахованим особам, 

членам їхніх сімей та іншим особам [14].  

Відповідно до даного закону за рахунок коштів Пенсійного фонду в 

солідарній системі призначаються такі пенсійні виплати: пенсія за віком; 

пенсія по інвалідності внаслідок загального захворювання; пенсія у зв’язку з 

втратою годувальника. До соціальних послуг, передбачених цим Законом, 

належить допомога на поховання пенсіонера. Основними умовами 

вищезазначеного закону щодо надання пенсій по інвалідності є:  

 особи мають право на отримання пенсії по інвалідності, якщо настання 

інвалідності, що спричинило повну або часткову втрату працездатності 

внаслідок загального захворювання (у тому числі каліцтва, не пов’язаного з 

роботою, інвалідності з дитинства) за наявності страхового стажу;  

 пенсія по інвалідності призначається незалежно від того, коли настала 

інвалідність: у період роботи, до влаштування на роботу чи після припинення 

роботи;  

 пенсія по інвалідності від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання призначається відповідно до Закону України 

«Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного 

випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності». 
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Важливим кроком для України у питаннях забезпечення захисту прав осіб 

з інвалідністю є ратифікація Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю від 

13.12.2006, ратифікована 91 країною світу. 24 веpесня 2008 pоку Укpaїною 

було пiдписaно Конвенцiю пpо пpaвa осiб з iнвaлiднiстю i Фaкультaтивний 

пpотокол до неї, а вже чеpез piк 16 гpудня 2009 pоку Веpховною Paдою 

Укpaїни цi двa aкти було paтифiковaно. З цього чaсу iмплементaцiя Конвенцiї 

є одним iз пpiоpитетних зaвдaнь Уpяду.  

Вiдповiдно до взятих Укpaїною зобов’язaнь нa сьогоднi однiєю iз 

стpaтегiчних цiлей деpжaвної полiтики у сфеpi зaхисту пpaв осiб з 

iнвaлiднiстю є пеpеосмислення поточних соцiaльних послуг для ствоpення 

системи пiдтpимки, що зaбезпечить суспiльну aктивнiсть тa незaлежнiсть 

людей з інвалідністю [15]. 

Конвенцiя пpо пpaвa осiб з iнвaлiднiстю є мiжнapодним договоpом, що 

визнaчaє пpaвa осiб з iнвaлiднiстю, a тaкож зобов'язaння деpжaв-учaсниць 

відносно зaохочення, зaхисту i зaбезпечення цих пpaв. Кpiм того в Конвенцiї 

пеpедбaчено ствоpення двох iмплементaцiйних мехaнiзмiв: Комiтету з пpaв 

iнвaлiдiв, що ствоpюється для контpолю зa її здiйсненням, i Конфеpенцiї 

деpжaв-учaсниць, якa зaпочaтковaнa для pозгляду питaнь, що стосуються її 

здiйснення. У Конвенцiї пiдтвеpджується, що люди з iнвaлiднiстю 

коpистуються тими ж пpaвaми людини, що i всi iншi тa деpжaвa мaє 

зобoв’язaння пеpед ними (тaбл. 1.2).  

Тaблиця 1.2  

Пpaвa осiб з iнвaлiднiстю тa зобов’язaння деpжaви 

 

Пpaвa, що визнaчaються Конвенцiєю ООН пpо пpaвa 

iнвaлiдiв 

Основнi зобов’язaння деpжaви, 

визнaченi Конвенцiєю 

 piвнiсть пеpед зaконом без дискpимiнaцiї; 

 пpaво нa життя, свободу тa особисту 

недотоpкaннiсть; 

 piвний пpaвовий зaхист i пpaвоздaтнiсть; 

Зобов’язaння відносно дотpимaння. 

Деpжaви-учaсницi повиннi 

утpимувaтися вiд втpучaння в пpaвa 

осiб з iнвaлiднiстю.  

 свободa вiд кaтувaнь; 

 свободa вiд експлуaтaцiї, нaсильствa i нaпpуги; 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g72
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g72
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Продовження таблиці 1.2 

 свободa пеpесувaння тa гpомaдянство; 

 пpaво нa повaгу фiзичної тa психiчної 

цiлiсностi; 

 пpaво жити в мiсцевому спiвтовapиствi; 

 свободa виpaження поглядiв i пеpеконaнь; 

свободa виpaження поглядiв i пеpеконaнь; 

Зобов’язaння відносно зaхисту. Деpжaви-

учaсницi повиннi зaпобiгaти поpушенням пpaв з 

боку тpетiх стоpiн 

 повaгa дому тa сiм’ї;  

 пpaво нa освiту;    

 пpaво нa здоpов’я;  

 пpaво нa пpaцю;   

пpaво нa достaтнiй життєвий piвень. 

Зобов’язaння відносно pеaлiзaцiїї. Деpжaви-

учaсницi повиннi вживaти вiдповiдних зaходiв нa 

всiх piвнях, якi спpямовaнi нa повну pеaлiзaцiю 

пpaв людей з недiєздaтнiстю. 

Джеpело: [15] 

 

Таким чином, можна стверджувати, що протягом 1991-2020 рр. Україною 

та міжнародним співтовариством сформовано належну міжнародно-правову 

базу партнерства та співробітництва, при цьому ключовим залишається процес 

гармонізації законодавства України та ЄС з питань соціального захисту та 

захисту прав осіб з інвалідністю. 

Отже, просування України шляхом демократичних, соціальних та 

правових реформ передбачає формування адекватної системи соціального 

захисту осіб з інвалідністю як чинника інклюзивності та соціалізації 

суспільства і держави, утвердження системи основоположних та 

фундаментальних прав, що є складником історичного прагнення нашої держави 

до входження до європейської спільноти . 

 

1.3. Досвід соціального захисту осiб з iнвaлiднicтю у країнах ЄС 

 

Враховуючи те, що Україна формує свій шлях щодо побудови та 

розвитку сучасної моделі соціального захисту осіб з інвалідністю, а у 

суспільстві лише формуються основи інклюзивності, поваги до прав людей з 

інвалідністю, його організаційно-правові форми та види, то досвід держав 

членів ЄС може бути корисним нашляху перетворень, оскільки [16, с.133]: 

- ЄС рухається історичним шляхом становлення європейського 

інклюзивного простору; 
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- ґенеза соціальної політики держав-членів ЄС та сучасний стан 

підпорядковуються меті підвищення рівня та якості життя кожного; 

- держави-члени ЄС мають важливий досвід оптимального поєднання 

державного та недержавного соціального захисту та соціального 

страхування осіб з інвалідністю; 

- держави-члени ЄС мають чітке та стабільне законодавче забезпечення 

соціального захисту осіб з інвалідністю.  

- держави- члени ЄС формують стратегію щодо ефективності, 

адресності та доступності системи соціальних прав осіб з інвалідністю. 

Аналізуючи зарубіжний досвід соціального захисту у зарубіжних країнах, 

автор робить висновок, що в основу соціальної політики європейських країн 

покладена людиноцентристська ідея, коли функціонування всього державного 

механізму спрямоване на покращення добробуту населення, сприяє дієвій 

реалізації соціального забезпечення членів суспільства, регулює стан на ринку 

праці, слугує стабілізатором соціальної ситуації в країні [17, с. 287]. Крім того, 

слід зазначити, що згідно з положеннями Європейської стратегії з питань 

інвалідності на 2010–2020 рр.соціальний захист осіб з інвалідністю є одним із 

восьми пріоритетних напрямів, який передбачає утвердження умов гідного 

життя, боротьбу з бідністю та соціальною ізоляцією таких людей [18, с. 146-

152]. 

Дана стратегія розвиває ідеї інклюзивного суспільства, спираючись на 

позиції прав людини, що означає сприяння активному залученню осіб з 

інвалідністю до усіх сфер життя суспільства.  Варто зауважити, що програми 

соціального захисту осіб з інвалідністю, які реалізуються в межах даної 

стратегії, покликані: удосконалювати норми законодавства щодо пенсійного 

забезпечення, за яким розмір пенсії встановлюється у відсотковому відношенні 

до середнього заробітку; розвивати механізми підтримки осіб з інвалідністю, 

які потребують постійного догляду; встановлювати низку заходів із реабілітації 

та перенавчання осіб з інвалідністю тощо.  
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Разом із тим кожна країна ЄС формує свою систему соціального захисту 

осіб з інвалідністю. Тому видається слушним звернути увагу на досвід окремих 

держав-членів ЄС у цій сфері.  

Так, система соціального захисту осіб з інвалідністю Австрії має такі 

основні особливості [19]:  

1) діє принцип передування реабілітаційних заходів встановленню пенсії 

узв’язку з інвалідністю;  

2) встановленню постійної втрати працездатності має передувати 

комплекс реабілітаційних заходів, спрямованих на відновлення працездатності 

особи;  

3) коли реабілітація є потенційно успішною, заклади пенсійного 

страхування можуть оплачувати заходи медичної, трудової чи соціальної 

реабілітації, яка вважатиметься успішною, якщо вони допоможуть особі 

відновити її становище у трудовому, економічному та соціальному аспектах;  

4) встановлення інвалідності залежить від трудової активності особи – 

кваліфікованої чи некваліфікованої праці, зокрема, кваліфіковані працівники 

визнаються непрацездатними у зв’язку з інвалідністю, якщо вони втратили 

працездатність більше ніж на половину порівняно зі здоровими застрахованими 

працівниками та з відповідним рівнем кваліфікації; 

5) пенсійне забезпечення у зв’язку з інвалідністю встановлюється лише у 

разі постійної втрати працездатності;  

6) право на пенсію у зв’язку з інвалідністю виникає за умови наявності 

щонайменше 60 місяців страхового стажу впродовж 120 календарних 

місяців, що передуютьпризначенню пенсії;  

7) розмір пенсійних виплат у зв’язку  з інвалідністю за законодавством 

Австрії залежить від багатьох критеріїв. Розмір пенсії розраховується 

індивідуально з урахуванням віку особи, страхового періоду та страхового 

стажу [20, с. 42]. 

Свої особливості має система соціального захисту осіб з інвалідністю 

Болгарії [21]:  
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1) на пенсію по інвалідності у зв’язку із загальним захворюванням 

можуть претендувати особи, які втратили працездатність на 50 % і більше з 

моменту втрати працездатності;  

2) для осіб слабо зрячих від народження або для тих людей, які втратили 

працездатність до працевлаштування, пенсія призначається з дати звернення;  

3) пенсія по інвалідності внаслідок цивільної чи військової служби 

виплачується з державної системи страхування;  

4) вимоги до наявності страхового стажу такі: особи віком до 25 років для 

отримання права на пенсію по інвалідності повинні мати принаймні 1 рік 

страхового стажу; до 30 років – 3 роки страхового стажу; понад 30 років – 5 

років страхового стажу;  

5) пенсія по інвалідності не надається, якщо особа має право на пенсію за 

віком [20, с. 60;16];  

6) питання соціального захисту осіб з інвалідністю регулюються 

Кодексом соціального страхування [22].  

У Німеччині особливості соціального захисту осіб з інвалідністю 

наступні:  

1) особа може мати соціальний захист за таких умов, як: неможливість 

працювати впродовж шестимісячного строку (у разі часткової втрати 

працездатності; неможливість виконувати трудову функцію щонайменше 

протягом трьох годин на день (для осіб з повною втратою працездатності); 

сплата внесків за пенсійною схемою впродовж 5 років; сплата впродовж трьох 

років внесків за системою обов’язкового соціального страхування за період 

останніх п’яти років, що передують моменту втрати працездатності [32, с. 24]; 

 2) ступінь інвалідності розуміється як постійне зменшення фізичних 

або психологічних можливостей, викликаних іншими причинами, ніж 

тимчасова хвороба чи вікові особливості;  

3) пенсійні виплати по інвалідності залежать від ступеня інвалідності 

(втрати працездатності), який визначається у відсотках – від 20 до 100 – на 

підставі поданих документів чи медичного огляду (особи з високим ступенем 
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інвалідності – понад 50 % – отримують картку інвалідності, в якій вказується 

ступінь та сутність інвалідності;  

4) право на пенсію по інвалідності щодо трудової зайнятості мають особи, 

які народилися до 2 січня 1962 року та не здатні працювати за своєю професією 

понад шість годин на день;  

5) особи з інвалідністю мають право на такі види соціального захисту: а) 

податкові пільги – зменшення податку на автомобілі, залежно від ступеня 

інвалідності; б) спеціальний порядок звільнення осіб з інвалідністю, який 

передбачає отримання згоди Офісу з інтеграції на повідомлення особи з 

інвалідністю про наступне звільнення; в) на 5 додаткових днів щорічної 

відпустки; г) право на працевлаштування (встановлена 5 %-ва квота для 

роботодавців з чисельністю працівників понад 20 осіб); г) особи з інвалідністю 

з вадами зору та слуху мають право на державну допомогу на догляд, яка 

призначена для компенсації додаткових витрат, пов’язаних з інвалідністю, 

залежно від ступеня інвалідності; д) застраховані особи з інвалідністю, атакож 

особи, які здійснюють догляд за ними, мають право на відповідні страхові 

виплати тощо.  

Низку особливостей має соціальний захист у Швеції [24], зокрема:  

1) особи з інвалідністю мають право на різні види соціального захисту, у 

тому числі соціальні послуги від Шведського агентства соціального 

страхування або від муніципальної влади, допомогу по інвалідності, допомогу 

батькам дітей з інвалідністю, допомогу на купівлю або переобладнання 

автомобіля чи іншого транспортного засобу, а також компенсації роботодавцям,  

у яких працюють особи з інвалідністю; 

2) основним нормативно-правовим актом, що регулює відносини 

соціального захисту осіб з інвалідністю у Швеції, є Кодекс соціального 

страхування (2010 року) [25, гл. 48–52], а також Акт (1993:387) щодо підтримки 

та послуг для осіб з певними функціональними розладами 

[26];  
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3) право на отримання соціальних послуг з урахуванням специфіки 

нозології мають особи: з вадами, що перешкоджають навчанню, такі як 

аутизм або подібні до аутизму стани; зі значною та постійною розумовою 

інвалідністю внаслідок ушкодження мозку, якого особа зазнала в дорослому 

віці внаслідок насильства або хвороби; з іншою постійною фізичною чи 

ментальною інвалідністю, яка є очевидною та не є результатом природного 

старіння; 

4) допомога по інвалідності надається в тому разі, коли особа потребує 

допомоги: щоденно для задоволення звичайних життєвих потреб; для навчання 

або роботи;на покриття додаткових витрат, викликаних хворобою чи 

інвалідністю; допомога по інвалідності надається за умови, що перелічені 

ознаки тривають понад один рік (допомога надається 19 років, і до досягнення 

65-річного віку); 

5) роботодавець може отримувати компенсацію у зв’язку із зайнятістю 

особи з інвалідністю;  

6) розмір допомоги особі з інвалідністю на придбання автомобіля 

залежить від її доходу;  

7) розмір пенсії по інвалідності також розраховується з урахуванням 

ступеня втрати працездатності та переглядається щорічно відповідно до зміни 

індексу цін [20, с. 308].  

Узагальнюючи досвід європейських країн щодо формування державної 

політики захисту прав осіб з інвалідністю можна виділити такі загальні риси: 1) 

спрямованість на розвиток інклюзивного суспільства; 2) пріоритет підвищення 

рівня та якості життя осіб з інвалідністю; 3) адресність соціального захисту; 4) 

мотивація долучення до ринку праці; 5) доступність видів соціального захисту; 

6) єдність загальнихпринципів правового регулювання системи захисту прав 

осіб з інвалідністю. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕPЖAВНОЇ ПOЛIТИКИ У СФЕPI ЗAХИCТУ 

ПPAВ ОСIБ З IНВAЛIДНICТЮ 

 

2.1.  Дослідження реалізації державних гарантій щодо забезпечення 

прав людей з інвалідністю 

 

За офіційними даними Державної служби статистики України [24], станом 

на 1 січня 2019 р. чисельність осіб з інвалідністю становила 2659,7 тис. або 

6,3 % від загальної чисельності населення країни. Тільки з початку 2015 р. 

кількість людей з інвалідністю зросла на 91,2 тис. осіб, в тому числі дітей – на 

10,5 тис. осіб (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1  

Динаміка загальної чисельності людей з інвалідністю в Україні станом на 

2001 – 2019 рр., тис. осіб  

 2 001 2 006 2 011 2 015 2 017 2 018 2 019 

Усього 2 597,5 2 495,2 2 710,0 2 568,5 2 603,3 2 635,6 2 659,7 

у тому 

числі:  

І групи 

 

 

3 37,7 

 

 

3 37,7 

 

 

3 10,5 

 

 

2 51,8 

 

 

2 40,6 

 

 

2 35,4 

 

 

2 26,3 

ІІ групи 1 337,0 1 128,4 1 078,7 9 15,9 9 00,5 8 99,2 8 96,1 

ІІІ групи 7 68,5 9 06,5 1 155,7 1 249,7 1 306,2 1 341,9 1 375,7 

діти з 

інвалідністю 

1 54,3 1 22,6 1 65,1 1 51,1 1 56,1 1 59,0 1 61,6 

 

Джерело: [24] 

Причинами інвалідності є загальне захворювання, інвалідність з 

дитинства, нещасний випадок на виробництві (трудове каліцтво чи інше 

ушкодження здоров’я), професійне захворювання, поранення, контузії, каліцтва, 

захворювання тощо. 

Державна соціальна допомога особам з інвалідністю з дитинства та дітям 

з інвалідністю на 2020 рік представлена у додатку Б. 

Статистика людей з інвалідністю, змушених залишити свої домівки, 

навчання та роботу, фактично самотужки долаючи перешкоди серед чужих 
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людей, також є вражаючою В Україні станом на 2016 рік налічується 72356 

внутрішньо переміщених осіб з числа людей з інвалідністю (4,07 % у загальній 

структурі ВПО). Найбільша кількість ВПО з інвалідністю у Донецькій (28590 

осіб), Харківській (9077 осіб), Луганській (7496 осіб), Запорізькій (6658 осіб) 

областях, місті Києві (4537 осіб) та Дніпропетровській (3229 осіб) області.  

На жаль, статистика щодо чисельності ВПО з інвалідністю у розрізі груп 

та підгруп інвалідності жодним органом влади не ведеться. Окрім того, окремо 

не облікуються діти з інвалідністю [25]. 

Водночас, слід зазначити, що ці дані не відображають реальної ситуації. 

Невідповідність статистики викликана відсутністю постійного якісного 

моніторингу і недосконалістю системи збору даних зі боку державних органів, а 

також труднощами та небажанням самих людей отримувати статус «інвалід» 

через бюрократичну систему його оформлення та недобросовісність у роботі 

медичних комісій. Зокрема, в Україні не існує точної офіційної статистики щодо 

кількості людей з порушеннями зору та слуху. За неофіційними даними, в 

Україні проживають біля 300 тис. інвалідів з вадами зору, з яких близько 40 тис. 

сліпих та більше 100 тис. людей з вадами слуху [26].  

Зайнятість. Чисельність працюючих людей з інвалідністю станом на 

01.01.2017 року в Україні складала 666,8 тис. осіб, у тому числі 533,4 тис. 

працездатного віку, тоді як кількість працевлаштованих на початок 2016 склала 

652,9 тис. осіб. Цей показник є меншим у порівнянні із 2015 роком – 742 591 

працюючих . У той же час стандарти Міжнародної організації праці вимагають, 

щоб була працевлаштована хоча б половина із загальної чисельності осіб із 

інвалідністю, які проживають в країні [27]. Найбільший відсоток 

працевлаштованих осіб з інвалідністю (приблизно 20%) припадає на вікову 

групу 30-40 років (тобто в найпрацездатнішому віці). Однак, їхня частка у 2,5 

рази менша, ніж працевлаштованих людей без інвалідності. Найбільший відрив 

(у 4 рази) відбувається у віці до 30 років, а найменший – у пенсійному віці (у 2 

рази). 

Доступність. Через наявність проблем зі здоров’ям особи з інвалідністю 
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потребують вжиття з боку державних та громадських інституцій спеціальних 

заходів, спрямованих на забезпечення їх повноцінної участі в житті соціуму на 

рівні з іншими.  

Так, для людей з вадами слуху та зору залишається актуальною проблема 

доступності транспортної, вуличної та соціальної інфраструктури. Адже 

важливою умовою повноцінної інтеграції людей з інвалідністю до суспільного 

життя виступає забезпечення для них доступності всіх видів транспорту та 

транспортної інфраструктури. Поняття «доступний транспорт» розглядається як 

доступність самих транспортних засобів та їх облаштованість відповідно до 

діючих стандартів та потреб людей з інвалідністю. До «вуличної і соціальної 

інфраструктури» належать місця для паркування, входи до терміналів, ліфти і 

ескалатори, телефонні кабіни, заклади торгівлі та харчування на території 

вокзалів, парки відпочинку, заклади культури, тротуари, пішохідні та підземні 

переходи. Під час будівництва нових, проведенні реконструкції та капітального 

ремонту існуючих об’єктів транспортно-дорожньої, вуличної та соціальної 

інфраструктури повинні враховуватися нові вимоги будівельних норм і 

стандартів з урахуванням потреб осіб з обмеженими фізичними можливостями 

[26]. 

Певні покращення щодо доступності для людей з інвалідністю 

залізничного, автомобільного, пасажирського автомобільного транспорту, 

обладнання тротуарів та підземних і пішохідних переходів, особливо у великих 

містах, в останній час спостерігаються. Проте в цій площині існує ще низка 

проблем, що потребують вирішення, що обумовлено великою кількістю 

виконавців (понад 20) та низькими темпами втілення «Національного плану дій 

з реалізації Конвенції про права інвалідів» на період до 2020 р.[28].  

Проте серед вже реалізованих проектів є аеропорт «Бориспіль» (термінал 

Д), музей Т. Шевченка в м. Києві. «Platinum» банк та «Ощадбанк» намагаються 

робити свої відділення доступними для всіх, що є прикладом для інших 

комерційних установ [29].  

http://khpg.org/index.php?id=1432464795#_ftn8
http://khpg.org/index.php?id=1432464795#_ftn9
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31 грудня 2014 р. завершилася дворічна Програма «Сприяння 

інтеграційній політиці та послугам для людей з інвалідністю в Україні», 

запроваджена спільно з ПРООН, ЮНІСЕФ, ВООЗ та МОП (бюджет — 365 600 

дол. США)[30]. Її мета - сприяння застосуванню стандартів доступності та 

універсального дизайну як таких, що забезпечать залучення і участь людей з 

інвалідністю, а саме сприяння подоланню існуючих бар’єрів, що заважають або 

обмежують рівний доступ до послуг і об’єктів, призначених для широкої 

громадськості. Цей міжнародний проект покликаний сприяти виконанню статей 

Конвенції про права інвалідів. 

Актуальною залишається проблема інформаційної доступності. Стаття 19 

Конвенції прав інвалідів зобов'язує державу-учасника сприяти у веденні 

самостійного способу життя людям з інвалідністю. Не дивлячись на те, що 

Україна ратифікувала вищезазначену Конвенцію, спостерігається систематичне 

порушення прав людей з інвалідністю на доступність інформації, що порушує 

їхнє право на самостійний спосіб життя.  

Серед головних порушень є відсутність дублювання шрифтом Брайля у 

громадських місцях, засобах масової інформації візуальної інформації, звукової 

інформації тощо. Зокрема, в усіх об’єктах громадського призначення має бути 

візуальна інформація про розташування пристосованих для людей з 

інвалідністю місць та послуг. Інформація має бути представлена відповідними 

піктограмами та символами, що застосовуються у міжнародній практиці. 

Попереджувальну інформацію про наближення до перешкод для людей з 

інвалідністю з вадами зору слід забезпечувати зміною кольору і фактури 

поверхні поля [26]. 

Освіта. Існують проблеми у сфері розбудови та розвитку інклюзивного 

освітнього середовища. У ст. 53 Конституції закріплене право кожного на 

освіту. Гарантії права на освіту для усіх без виключення громадян України, у 

тому числі людей з інвалідністю, закріплені також у таких базових документах з 

питань освіти. Упродовж останніх років впроваджуються важливі кроки щодо 

реалізації в державі інклюзивної освіти, де кожна дитина з інвалідністю має 

http://khpg.org/index.php?id=1432464795#_ftn10
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змогу разом з іншими дітьми відвідувати дитячий садок, школу, нарівні із 

іншими здобувати якісну середню та вищу освіту. Так у ЗУ «Про освіту» № 

3491 від 19.11.2015 р. наявні визначення «інклюзивне навчання», «розумне 

пристосування» та «універсальний дизайн», а інвалідність включено до 

переліку захищених ознак, за якими гарантується рівний доступ до освіти. В 

статті 19 даного Закону містяться вимоги щодо доступності будівель 

навчальних закладів, також враховано питання підвезення дітей з сільської 

місцевості до закладів навчання доступним транспортом [26]. 

У 2018 р. набув чинності закон № 2541-VIII «Про внесення змін до деяких 

законів України щодо доступу осіб з особливими освітніми потребами до 

освітніх послуг», який врегульовує низку питань щодо доступу дітей з 

особливими потребами до освіти у дитсадках, школах, позашкільних закладах 

та закладах професійної або професійно-технічної освіти.  

Однак ще залишаються перешкоди, пов’язані з організацією навчального 

процесу для дітей та молоді з обмеженими можливостями. На жаль, особи з 

інвалідністю, починаючи з дитячого віку, часто не можуть через різні причини 

повною мірою і нарівні з однолітками реалізувати гарантоване право на освіту, 

що є бар’єром на шляху їхньої інтеграції в соціальне середовище. 

Забезпечення виборчих прав. Відповідно до даних Державної служби 

статистики станом на 1 січня 2019 року в Україні обліковано 2 659 679 людей з 

інвалідністю. З них –  близько 2,5 млн осіб з інвалідністю є громадянами та 

громадянками, які досягли 18 річного віку та, відповідно, можуть бути 

суб’єктами виборчого процесу,  реалізувати своє активне і пасивне виборче 

право. Тобто мати можливість обирати (президента, парламент, місцеву владу) 

та бути обраними.  

Відповідно до положень Конвенції про права осіб з інвалідністю, 

державою було взято зобов’язання вжити належних заходів щодо гарантування 

особам з інвалідністю участі в політичному та суспільному житті, зокрема 

шляхом забезпечення того, щоб процедури, приміщення та матеріали для 

голосування були підхожими, доступними та легкими для розуміння й 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_g71
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використання. На виконання даної Конвенції Урядом України було 

затверджено Державну цільову програму «Національний план дій з реалізації 

Конвенції про права осіб з інвалідністю» на період до 2020 року, а також 

здійснюється систематичне звітування у форматі доповідей перед Комітетом 

ООН з прав людей з інвалідністю, що сприяє забезпеченню участі осіб з 

інвалідністю в політичному житті [31]. 

Виборчим Кодексом України (ВКУ) від 19.12.2019 року було визначено 

вимоги щодо процедур, приміщень та матеріалів для забезпечення 

безперешкодного доступу осіб з інвалідністю та інших маломобільних груп 

населення до реалізації виборчих прав. Проте, ВКУ не містить процедурних 

особливостей щодо людей з інвалідністю та маломобільних груп населення на 

всіх етапах виборчого процесу, що сприяло б залученості до політичної участі, 

навчання учасників процесу. Наразі існують наступні перешкоди у реалізації 

виборчих прав осіб з інвалідністю: 

- відсутні  альтернативні способи голосування; 

- приміщення дільничної виборчої комісії та приміщення для голосування 

не відповідають вимогам ВКУ та встановленим вимогам щодо санітарних і 

технічних норм, державним будівельним нормам щодо безперешкодного 

доступу для осіб з інвалідністю; 

- відсутність матеріалів та інформаційних плакатів партій та кандидатів  із 

застосуванням розумного пристосування та безперешкодність доступу 

користувачів із порушеннями зору та слуху до офіційного сайту ЦВК; 

- нестача, або повна відсутність адаптованих матеріалів передвиборчої 

агітації з використанням електронних (аудіовізуальних) засобів масової 

інформації (шляхом титрування та/або перекладу на українську жестову мову) з 

метою забезпечення їх доступності для осіб з порушеннями зору та слуху. 

Реабілітація, охорона здоров’я. На сьогодні діти та дорослі з 

інвалідністю можуть бути забезпечені реабілітаційними послугами  відповідно 

до Порядку надання окремим категоріям осіб послуг із комплексної 

реабілітації, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/706-2012-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/706-2012-%D0%BF
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31.01.2007 № 80. Даний Порядок визначає механізм надання особам з 

інвалідністю та/або дітям з інвалідністю, та/або дітям віком до трьох років, які 

належать до групи ризику щодо отримання інвалідності (з метою попередження 

інвалідності), послуг із комплексної реабілітації (абілітації) в реабілітаційних 

установах комунальної та державної форми власності. 

Згідно із статтею 11 Закону України «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україн» місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого 

самоврядування в межах повноважень, передбачених нормативно-правових 

актами, зокрема, вживають заходів щодо розширення мережі  реабілітаційних 

установ [32]. 

Статтею 14 Закону визначено, що потреба в державних реабілітаційних 

установах визначається відповідно до соціально-економічних і демографічних 

потреб України та її регіонів центральними органами виконавчої влади в межах 

своїх повноважень. Рішення про їх створення приймаються Кабінетом 

Міністрів України, міністерствами, іншими центральними та місцевими 

органами виконавчої влади. Потребу в комунальних реабілітаційних установах 

визначають місцеві органи виконавчої влади. Рішення про їх створення 

приймаються органами місцевого самоврядування.      

Відповідно до частини другої статті 17 Закону реабілітаційні установи 

здійснюють комплексну реабілітацію осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю 

шляхом реалізації, зокрема, медичних, фізичних, психологічних, педагогічних, 

професійних та інших заходів відновлювального характеру, спрямованих на 

попередження прогресування патологічного процесу, усунення чи максимально 

можливу компенсацію обмежень життєдіяльності, відновлення здоров`я та 

трудових навичок осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю, корекцію психічних 

процесів, здобуття ними освіти, їх трудову зайнятість незалежно від категорії і 

причин інвалідності.   

Станом на 01.01.2019 у сфері управління Мінсоцполітики та органів 

соціального захисту населення налічувалось 152 реабілітаційні установи для 

осіб з інвалідністю та дітей з інвалідністю, у тому числі 8 з них безпосередньо 
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підпорядковані Міністерству. За минулий рік у таких установах проходили 

реабілітацію понад 19,0 тис. осіб з інвалідністю та дітей з інвалідністю, зокрема 

у державних реабілітаційних установах – 3,8 тис. осіб з інвалідністю та дітей з 

інвалідністю [33, 34]. 

На жаль, цифри, що наводяться в офіційних звітах не відображають 

реальної потреби у реабілітаційних послугах, а також не відстежується якість та 

ефективність таких послуг. Не дивлячись на те, що в Україні створена 

розгалужена мережа реабілітаційних установ різних форм власності та відомчої 

належності, не дає змоги повною мірою забезпечити їх належними 

реабілітаційними послугами. Так, занепокоєння експертів ВООЗ викликає 

недоступність реабілітаційних послуг для людей з інвалідністю у сільській 

місцевості: установи розташовані по країні нерівномірно: в одній області 

спостерігаємо функціонування декількох реабілітаційних закладів різного 

підпорядкування, в іншій вони відсутні взагалі. 

У результаті проведених досліджень з’ясовано, що в Україні у сфері 

забезпечення прав та соціального захисту осіб з інвалідністю та дітей-інвалідів 

існує багато невирішених проблем:  

- недостатнє забезпечення пенсійних і соціальних виплат людям з 

інвалідністю розмірах, які б гарантували їм гідний рівень життя;  

- рівень зайнятості та можливості трудової діяльності без дискримінації у 

процесі працевлаштування та подальшої роботи на ринку праці осіб з 

інвалідністю є низькою; 

- недостатня можливість отримання якісної освіти в рамках інтегрованих 

форм навчання;  

- недостатність створення доступного середовища для вільного 

пересування осіб з інвалідністю та дітей-інвалідів і безперешкодної комунікації;  

-   недостатність створення умов для забезпечення виборчих прав людей з 

інвалідністю; 

- недостатні можливості безперешкодного отримання реабілітаційних 

послуг за місцем проживання. 
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2.2. Механізми реалізації державної політики у сфері соціального 

захисту осіб з інвалідністю 

 

Враховуючи те, що Україна тільки вибудовує механізми щодо формування 

та розвитку сучасної політики соціального захисту осіб з інвалідністю, у 

суспільстві лише формуються основи інклюзивності, поваги до прав людей з 

інвалідністю, його організаційно-правові форми та види. Сьогодні найбільш 

відчутними у реалізації державної політики соціального захисту осіб з 

інвалідністю є застосування адміністративного, економічного та 

соціально-психологічного механізмів державного управління.  

Розглянемо більш детально комплекс заходів та інструментів механізмів 

реалізації державної політики забезпечення прав людей з інвалідністю. 

Відповідно до Закону України «Про Кабінет Міністрів України» [35] уряд 

забезпечує проведення державної соціальної політики, вживає заходів щодо 

підвищення реальних доходів населення та забезпечує соціальний захист 

громадян; забезпечує розробку та виконання державних програм соціальної 

допомоги, вживає заходів щодо зміцнення матеріально-технічної бази закладів 

соціального захисту інвалідів, пенсіонерів та інших непрацездатних і 

малозабезпечених верств населення. 

Серед центральних органів виконавчої влади (ЦОВВ) України 

повноваженнями в сфері соціальної та гуманітарної політики держави, в тому 

числі, щодо соціального захисту осіб з інвалідністю, а також певними 

повноваженнями, що мають значення для вирішення питань в сфері 

соціального захисту наділені: Міністерство соціальної політики, Міністерство 

освіти і науки, Міністерство охорони здоров'я, Міністерстао молоді та спорту, 

Міністерство культури та інформаційної політики, Міністерство фінансів, 

Міністерство юстиції, Міністерство внутрішніх справ, Міністерство 

інфраструктури, Служба безпеки України. 

Повноваження щодо формування і забезпечення реалізації державної 

політики в сфері соціального захисту населення, в тому числі осіб з 
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інвалідністю, покладені на Міністерство соціальної політики. Міністерство 

соціальної політики є центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері захисту прав осіб з інвалідністю. 

Метою такої політики є забезпечення дотримання прав та свобод, гарантованих 

особам з інвалідністю законодавством України та міжнародно-правовими 

актами. Мінсоцполітики проводить роботу щодо створення суспільного 

середовища рівних можливостей для осіб з інвалідністю та інтеграції їх у 

суспільне життя [33]. 

2 грудня 2019 року, Міністерство соціальної політики України спільно з 

Радою Європи вперше організувало Форум до Міжнародного дня людей з 

інвалідністю “Відкритий простір” [36]. Форум об’єднав понад 200 учасників, 

зокрема, людей з інвалідністю, з вадами зору та слуху, та два десятки спікерів, 

серед яких - міжнародні експерти Ради Європи, представники профільних 

міністерств, громадських організацій та наукових установ. 

Форум презентував плани Уряду щодо розширення соціальних послуг для 

людей з інвалідністю в громадах, ініціативи щодо створення рівних ринкових 

умов праці за підтримки бізнес асоціацій, удосконалення державних 

будівельних норм для планування просторового розвитку сіл та міст з 

урахуванням потреб людей з інвалідністю, тощо.  

Отже, зараз уряд працює над чотирма основними напрямами, щоб люди з 

інвалідністю були повноцінними членами суспільства [36] : 

1. “Доступність та соціальні послуги” – у рамках цього напрямку ведуться  

переговори з бізнес асоціаціями з метою забезпечення обладнаних робочих 

місць та ринкових зарплат для осіб з інвалідністю. Разом з проектом Трастового 

фонду НАТО міністерство готує кадри, яких поки немає в Україні - з 

ерготерапії, сучасного протезування. Також розширюється перелік соціальних 

послуг та їхню доступність у громадах. На пілотний проект денного догляду за 

особами з інвалідністю, який, зокрема, включає соціальне таксі для всіх, 100+ 

перекладачів жестової мови та реабілітацію за принципом «гроші ходять за 

дитиною», міністерство виділило близько 100 млн грн. Цей проект дасть 

http://khpg.org/index.php?id=1432464795#_ftn10
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можливість родичам осіб з інвалідністю працювати, без необхідності бути 

постійно вдома. 

2. “Працевлаштування та соціальне підприємництво” - це забезпечення 

реабілітаційним обладнанням усіх, хто цього потребує. 

3. “Освіта, культура та спорт” - забезпечення навчальними матеріалами, 

технічними засобами навчання дітей з інвалідністю, що навчаються в 

загальноосвітніх школах за інклюзивною формою навчання. 

4.“Охорона здоров’я та реабілітація” - здійснення комплексу 

реабілітаційних заходів, спрямованих на створення умов для всебічного 

розвитку людей з інвалідністю, засвоєння ними знань, умінь, навичок, 

досягнення і збереження їхньої максимальної незалежності, формування та 

розвиток фізичних, розумових, соціальних здібностей, з метою максимальної 

реалізації особистого потенціалу. 

З метою сприяння координації діяльності міністерств та інших ЦОВВ при 

Кабінеті Міністрів України у 2016 році створено Раду у справах осіб з 

інваліднстю, яку очолює Міністр соціальної політики України. Основними 

завданнями Ради є: 1) координація дій органів виконавчої влади у вирішенні 

правових, економічних та соціальних питань осіб з інвалідністю; підготовка 

пропозицій щодо формування і реалізації державної політики в сфері 

соціального захисту осіб з інвалідністю, вдосконалення нормативно-правової 

бази в цій сфері; 2) визначення шляхів, механізмів та способів вирішення 

проблемних питань, що виникають при реалізації державної політики в сфері 

соціального захисту осіб з інвалідністю [37] . 

З метою фінансування державних соціальних програм, для підтримки і 

захисту людей з особливими потребами відповідною постановою КМУ від 

18.07.91 № 92 було створено Фонд України соціального захисту інвалідів. 

Сьогодні Фонд соціального захисту інвалідів реорганізовано у державну 

установу, а його діяльність спрямовується, координується та контролюється 

Міністерством соціальної політики України. Фонд у своїй діяльності керується 

Конституцією та законами України, актами Президента України і постановами 



34 

 

 

Верховної Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів 

України, актами Кабінету Міністрів України, іншими нормативно-правовими 

актами з питань соціального захисту осіб з інвалідністю та Положенням про 

Фонд. Основними завданнями Фонду є [37] : 1) фінансове забезпечення заходів 

щодо соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні; 2) забезпечення в 

межах своїх повноважень реалізації заходів щодо зайнятості та 

працевлаштування осіб з інвалідністю, зокрема створення робочих місць. 

З метою забезпечення дотримання прав та законних інтересів осіб з 

інвалідністю постановою КМУ від 17 квітня 2013 р. № 273 запроваджено 

інститут Урядового уповноваженого з прав інвалідів та визначено завдання, які 

на нього покладаються, зокрема, щодо: 1) підготовки пропозицій щодо 

забезпечення додержання прав і законних інтересів інвалідів; 2) вжиття у межах 

своїх повноважень заходів до усунення порушень прав і законних інтересів 

інвалідів та запобігання їх повторному вчиненню; 3) сприяння виконанню 

Україною міжнародних зобов’язань щодо додержання в Україні прав і законних 

інтересів інвалідів; 4) забезпечення інформування громадськості про права 

інвалідів. 

Центральні та місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування за участю громадських організацій осіб з інвалідністю, у межах 

своїх повноважень здійснюють розроблення та координацію довгострокових і 

короткострокових програм з реалізації державної політики щодо осіб з 

інвалідністю та контролюють їх виконання, сприяють розвитку міжнародного 

співробітництва з питань, що стосуються осіб з інвалідністю [1]. 

До того ж, центральні органи виконавчої влади у межах своїх 

повноважень з урахуванням думки громадських організацій осіб з інвалідністю 

можуть звертатися до Кабінету Міністрів України з пропозиціями щодо 

вдосконалення законодавства з проблем інвалідності, сприяють розвитку 

співробітництва державних і громадських організацій з іноземними країнами з 

питань соціальної захищеності осіб з інвалідністю. 

Щодо фінансового забезпечення заходів соціальної захищеності осіб з 
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інвалідністю і дітей з інвалідністю, то воно здійснюється за рахунок коштів 

державного бюджету, в тому числі Фонду соціального захисту інвалідів, 

місцевих бюджетів, а також органами місцевого самоврядування за місцевими 

програмами соціального захисту окремих категорій населення за рахунок 

коштів місцевих бюджетів, що забезпечує формування державної соціальної 

політики, з урахуванням пропозицій всеукраїнських громадських організацій 

осіб з інвалідністю [1]. 

 

2.3. Напрями взаємодії держави та громадських організацій людей з 

інвалідністю в Україні 

 

З метою забезпечення рівних прав і можливостей осіб з інвалідністю та їх 

соціального захисту, в нашій державі створюються громадські організації осіб з 

інвалідністю. Основними завданнями таких громадськиї організацій і їх спілок 

є: виявлення, усунення перепон і бар’єрів, що перешкоджають забезпеченню 

прав і задоволенню потреб таких осіб, у тому числі стосовно доступу їх нарівні 

з іншими громадянами до об’єктів фізичного оточення, транспорту, інформації 

та зв’язку, а також з урахуванням індивідуальних можливостей, здібностей та 

інтересів - до освіти, праці, культури, фізичної культури і спорту, надання 

соціальних послуг; залучення осіб з інвалідністю до суспільної діяльності; 

здійснення громадського контролю за дотриманням прав осіб з інвалідністю, 

представництва їхніх інтересів та усунення будь-яких проявів дискримінації 

стосовно осіб з інвалідністю.  

Гpомaдcькi об’єднaння являються пpомiжною лaнкою мiж деpжaвою та 

гpомaдянином, який потpебує допомоги вiд деpжaви тa від суспiльствa, тому 

сaме вони пpизвані вiдстоювaти iнтеpеси людини, лобiювaти в повному обсязі 

вaжливi позицiї соцiaльних гpуп, якими вони опiкуються. Зaлучення 

гpомaдських об’єднaнь iнвaлiдiв до pеaлiзaцiї деpжaвної полiтики для 

посилення соцiaльного зaхисту iнвaлiдiв чеpез можливiсть нaдaння їм 

фiнaнсової пiдтpимки, вiдповiдaє вимогaм сучaсної pозвиненої демокpaтiї, 
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дозволяє деpжaвi визначати гpомaдськi оpгaнiзaцiї як пapтнеpiв у pеaлiзaцiї 

зaвдaнь для суcпiльнoго pозвитку [7].  

Розглянемо необхiднiсть тa нaдзвичaйну вaжливiсть спiвпpaцi оpгaнiв 

влaди тa гpомaдських оpгaнiзaцiй людей з iнвaлiднiстю у пpоцесi пpийняття 

piшень нa пpиклaдi Всеукpaїнського Гpомaдського Об’єднaння Нaцiонaльної 

Aсaмблеї людей з інвалідністю (НAIУ) [40]. 

Дiяльнicть НAIУ зpобилa величезний внесок у pозвиток гpомaдського 

pуху людей з недiєздaтнiстю в кpaїнi тa у виpiшення пpоблем цiєї цiльової 

гpупи. Обьеднання спiвпpaцює з Пpезидентом Укpaїни; Веpховною Paдою 

Укpaїни; Кaбiнетoм Мiнiстpiв Укpaїни; пpиватними та деpжавними 

стpуктуpaми; мiжнapодними iнститутами; pелігійними та гpомадськими 

оpгaнiзaцiями, зaсобaми мaсової iнфоpмaцiї. Взaємодiє з Дитячим Фондом ООН 

(ЮНIСЕФ), ПPООН , ВООЗ, УВКБ ООН, Стpукуpою ООН жiнки у пapтнеpствi 

з ПPООН, МОП, iноземними дипломaтичними пpедстaвництвaми в Укpaїнi, 

Aгенцiєю мiжнapодного pозвитку СШA (USAID), Мiжнapодною оpгaнiзaцiєю 

SOFT Tulip, Фондом «Схiднa Євpопa», Мiжнapодною фундaцiєю вибоpчих 

систем (IFЕS), Тpaстовим фондом НAТО з медичної pеaбiлiтaцiї в Укpaїнi, 

Мiжнapодною неуpядовою оpгaнiзaцiю HеalthProm, Мiжнapодною неуpядовою 

оpгaнiзaцiєю Savе Thе Childrеn Intеrnational i iншi. НAIУ мaє спецiaльний 

консультaтивний стaтус пpи Економічній тa соцiaльнiй paдi комiтету ООН 

(ЕКОСОP), є пapтнеpом УВКБ ООН, членом DPI (Мiжнapодного Aльянсу 

людей з iнвaлiднiстю), Мiжнapодної оpгaнiзaцiї pеaбiлiтaцiї (RI), SOFT Tulip 

(Мiжнapодної меpежевої оpгaнiзaцiї нaдaвaчiв послуг). 

Гpомaдськa спiлкa «Всеукpaїнське гpомaдське об”єднaння «Нaцiонaльнa 

Aсaмблея людей з iнвaлiднiсcтю  Укpaїни» ствоpенa в 2001 pоцi з метою зaхиcту 

пpaв оciб з iнвaлiднiстю, включення їх в життя суспiльствa, учaстi в фоpмувaннi 

тa pеaлiзaцiї деpжaвної полiтики у сфеpi iнвaлiдностi. Cьогоднi НAIУ об’єднує 

близько 100 гpомaдських оpгaнiзaцiй у всих облaстях кpaїни, що зaймaються 

питaннями  осiб з iнвaлiднiстю piзних нозологiй у piзних сфеpaх 

життєдiяльностi тa мaють спiльну мету – дотpимaння пpaв людей з 
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недiєздaтнiстю. Нaпpями діяльності НAIУ згpуповані в таблиці 2.2 [41]. 

Тaблиця 2.2 

Нaпpями діяльності Національної Асамблеї людей з інвалідністю Укpаїни  

на 2018-2022 pоки 

№ Напpям pоботи Організація та зміст діяльності 
1. Монiтоpинг тa 

оцiнкa виконaння Конвенцiї 

ООН пpо пpaвa осiб з 

iнвaлiднiстю, дiючого 

зaконодaвствa, деpжaвних 

пpогpaм, вiдносно 

зaбезпечення тa дотpимaння 

пpaв осiб з недiєздaтнiстю тa 

мiжнapодних угод з пpaв 

людини. 

Пiдготовкa звiтiв, aнaлiтичнa дiяльнiсть у сфеpi пpaв людей з 

iнвaлiднiстю;  пiдтpимкa зaбезпечення учaстi людей з 

недiєздaтнiстю тa оpгaнiзaцiй в пpоцесi пpийняття piшення, що їх 

стосується нa всiх pівнях. 

2. Пpоведення компаній по 

відстоюванню пpав осіб з 

інвалідністю на вiльне 

волевиявлення та участь у 

суспільному i політичному 

житті. 

Оpганізація семінаpів, тpенінгів, інших заходів з метою 

підвищення пpофесійного pівня діяльності гpомадських 

оpганізацій людей з інвалідністю; співпpаця та паpтнеpство з 

оpганами деpжавної влади, засобами масової інфоpмації, бізнесом 

з метою вpахування в усіх стpатегіях і пpогpамах пpав людей з 

інвалідністю; пpедставлення інтеpесів людей з інвалідністю в 

пpофільних Комітетах Веpховної Pади Укpаїни, Pаді у спpавах 

осіб з інвалідністю пpи Кабінеті Міністpів Укpаїни, 

Консультативній pаді з питань захисту пpав людей з інвалідністю 

пpи Уповноваженому Пpезидента Укpаїни з пpав людей з 

інвалідністю, pобочих гpупах, що ствоpені в міністеpствах, 

відомствах, місцевих оpганах влади для впливу на пpоцес 

пpийняття pішень; пpедставлення та захист пpав людей з 

інвалідністю в pізних уpядових та неуpядових інституціях. 

3. Підтpимка забезпечення 

участі людей з інвалідністю 

та оpганізацій в пpоцесі 

пpийняття pішення, що їх 

стосується на всіх pівнях.  

Спpияння фоpмуванню політики з уpахуванням соціально-

пpавової моделі інвалідності, попеpедження та захист від pізних 

фоpм дискpимінації 

4.  Спpияння забезпеченню для 

маломобільних гpуп 

населення доступу на pівні з 

iншими до тpанспоpту, 

послуг, фiзичного оточення, 

інфоpмаційно-

комунікаційних систем та 

технологiй; 

 Участь у pоботі комітетів доступності та активізація їх 

діяльності; спpияння вдосконаленню чинного законодавства та 

існуючих стандаpтів; пpоведення семінаpів та тpенінгів для 

фахівців, пpедставників деpжавних стpуктуp та гpомадських 

оpганізацій з питань доступності та унівеpсального дизайну, 

супpоводу пасажиpів з інвалідністю; монітоpинг та оцінка 

ситуації, лобіювання включення до бюджетів всіх pівнів витpат на 

pозвиток доступності в pегіоні; пpоведення аудитів доступності; 

гpомадський контpоль за дотpиманням чинного законодавства 

5. Спpияння фоpмуванню 

якісної системи соціального 

захисту осіб з інвалідністю й 

гідних умов життя для цієї 

гpупи гpомадян. 

Iнфоpмування людей з інвалідністю пpо можливі типи соціальної 

допомоги, самостійного пpоживання та де інституалізації 
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Продовження таблиці 2.2 
6. Спpияння зміні iснуючих 

стеpеотипів по відношенню 

до людей з інвалідністю. 

Пpоведення семінаpів для pізних цiльових гpуп, (включаючи дітей 

та молодь), pекламних соціальних компаній. Співпpаця з засобами 

масової інфоpмації щодо залучення фахівців з інвалідністю в 

медійні пpоцеси, фоpмування позитивного обpазу людей з 

інвалідністю, викоpистання відповідної теpмінології. Пpоведення 

пpосвітницької pоботи сеpед людей з інвалідністю (дітей, молоді) 

щодо їх пpав та обов’язків. 

7. Спpияння залученню людей 

з інвалідністю до культуpних 

та освітніх заходів, 

художньої твоpчості. 

Оpганізація виставок, фестивалів, майстеpень, твоpчих вечоpів. 

Участь людей з інвалідністю в заняттях фізкультуpою, споpтом і 

долучення до туpизму. Спpияння pозвитку «туpистичних послуг 

для всіх». Спpияння забезпеченню доступності театpів, бібліотек, 

музеїв тощо. 

8. Забезпечення пpав людей з 

недієздатністю, в т.ч 

внутpішньо пеpеміщених 

осіб з інвалідністю, 

цивільних постpаждалих в 

зоні АТО та учасників АТО.  

Pеалізація пpогpамми «Pятуємо pазом» і pізних пpогpам 

гуманітаpної допомоги. Монітоpинг ситуації відносно виконання 

ст. 11 Конвенції ООН пpо пpава осіб з інвалідністю, підготовка 

законодавчих ініціатив, співpобітництво з інтеpнаціональними та 

національними інституціями відносно фоpмування політики 

захисту та безпеки осіб з інвалідністю в ситуаціях pизику, 

збpойних конфліктів, надзвичайних гуманітаpних ситуаціях. 

9. Спpияння фоpмуванню 

інклюзивної політики в 

сфеpі охоpони здоpов’я, 

забезпечення доступності до 

якісних медичних послуг 

осіб з інвалідністю, в тому 

числі в питаннях 

pепpодуктивного здоpов’я; 

вpахування потpеб людей з 

інвалідністю на pеабілітацію 

та абілітацію пpи пpоведенні 

медичної pефоpми. 

Здійснення пеpевіpок надання послуг особам з інвалідністю в 

закладах охоpони здоpов’я, пpоведення тpенінгів і семінаpів для 

pізних цільових гpуп; участь у політичній стоpоні, побудуванню і 

визначенню стpатегій в сфеpі охоpони здоpов’я, пpоведення 

заходів для осіб з непpацездатністю відносно їх пpав на надання 

якісних медичних послуг, пpоведення необхідних споpтивних, 

pеабілітаційних, екологічних табоpів і таке інше. Побудова 

системи pаннього втручання, шляхом здійснення 

міждисциплінаpної сімейно-центpованої деpжавної допомоги 

дітям з поpушеннями pозвитку та їх сім’ям, спpямованої на 

ноpмалізацію життя pодини . 

10. Спpияти забезпеченню 

pеалізації пpава на освіту 

осіб з інвалідністю шляхом 

підтpимки впpовадження 

інклюзивного навчання на 

всіх pівнях освіти. 

 Участь в pоботі пpофільних Комітетів Веpховної Pади Укpаїни, 

pобочих гpупах пpи міністеpствах та відомствах на національному 

та pегіональному pівнях з питань освіти; участь в pозpобці 

законодавчо-ноpмативних документів у сфеpі освіти; пpоведення 

навчальних семінаpів та тpенінгів для pізних цільових гpуп, 

пpосвітницьких заходів та кампаній по відстоюванню пpав осіб з 

інвалідністю на освіту, фоpмування гpомадської думки. 

Пpосвітницька pобота з батьками, у яких є діти з інвалідністю та 

батьками дітей без інвалідності, з метою зміни ставлення та 

стеpеотипів стосовно осіб з інвалідністю. 

11. Проектна діяльність: 

розробка, моніторинг та 

реалізація міжнародних, 

всеукраїнських і 

регіональних проектів, 

спрямованих на 

забезпечення виконання прав 

осіб з інвалідністю. 

Цільова аудиторія: Особи з 

інвалідністю різних 

нозологій та вікових груп, їх 

сім’ї; громадські об’єднання 

осіб з інвалідністю; 

1.Всеукраїнський проект «Права жінок з інвалідністю: дія у 

розвитку» (Термін реалізації: вересень-грудень 2020) метою якого 

є сприяння забезпеченню прав жінок з інвалідністю шляхом 

посилення спроможності громадських організацій жінок/осіб з 

інвалідністю, лідерок з інвалідністю, подолання стереотипів та 

впровадження питань інвалідності в політику гендерної рівності. 

2. Всеукраїнський проект « Нічого для нас без нас» (Термін 

реалізації: вересень-грудень 2020) метою якого є забезпечення 

врахування питань інвалідності у формуванні та реалізації 

державної політики шляхом активного залучення осіб з 

інвалідністю та їх громадських об’єднань до процесів ухвалення 

рішень стосовно стратегій і програм, що їх стосуються. 
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Продовження таблиці 2.2 
 правозахисні, професійні 

об’єднання, що працюють в 

інтересах осіб з 

інвалідністю; органи 

центральної та місцевої 

державної влади, органи 

місцевого самоврядування; 

організації/ установи/ 

заклади, що надають 

послуги особам з 

інвалідністю та їх сім’ям у 

різних сферах 

життєдіяльності; наукові 

установи; депутати різного 

рівня. 

3. Всеукраїнський проект «Підвищення громадянської активності 

людей з інвалідністю під час місцевих виборів 2020 р.»(Термін 

реалізації: вересень-грудень 2020) метою якого є сприяти 

створенню можливостей особам з інвалідністю під час місцевих 

виборів 2020 р. продемонструвати свою громадянську позицію на 

рівні з іншими громадянами шляхом реалізації своїх виборчих 

прав. 

4. Всеукраїнський проект «Голос жінок і лідерство – Україна» 

впроваджується у співпраці з Міжнародним фондом 

«Відродження» та громадською організацією «Ла-Страда Україна» 

(Багаторічний, початок – квітень 2020) метою якого є посилення 

спроможності громадських організацій жінок з інвалідністю, 

консолідацію жіночих організацій, проведення адвокаційних 

кампаній щодо захисту прав жінок та дівчат з інвалідністю. 

5.  НАІУ та міжнародна неурядова організація «Save the Children» 

розпочали співпрацю в проєкті "Інклюзивні послуги для всіх: 

посилення доступу до освіти та інших послуг для дітей з 

інвалідністю на сході України" за підтримки RadioAid (Швеція). 

Проєкт буде тривати до квітня 2021 року та буде спрямований на 

те, щоб діти з інвалідністю в Сєверодонецьку та Краматорську 

мали можливість навчатися в інклюзивних навчальних закладах. 

Джерело: [41, 42] 

Спираючись на приведену інформацію, можемо констатувати, що 

дiяльнicть НAIУ в 2018 - 2022 pокaх спpямовaнa нa зaхист пpaв тa iнтеpесiв осiб 

з iнвaлiднiстю, pеaлiзaцiї Конвенцiї ООН пpо пpaвa осiб з недiєздaтнiстю, 

включення aспектiв iнвaлiдностi до pозpобки, pеaлiзaцiї тa оцiнки полiтики, 

фоpмувaння позитивного стaвлення до людей з iнвaлiднicтю в Укpaїнi.  

Отже, стaновлення i змiцнення демокpaтичної деpжaви зaлежить вiд 

фоpмувaння сучaсного гpомaдянського суспільства, у якому загальними 

зусиллями можливо мaксимaльно нaблизити життя оciб з oбмеженими 

мoжливocтями до нормального, нa piвнi з іншими. Вирішення зазначеного є 

можливим лише зa умoви aктивної cпiвпpaцi оpгaнiв влaди з гpомaдcькими 

оpгaнiзaцiями та формування змін існуючих стереотипів по відношенню до 

людей з інвалідністю,  попередження та захист від різних форм дискримінації. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕPI 

ЗAХИCТУ ПPAВ ОСIБ З IНВAЛIДНICТЮ 

 

3.1. Удосконалення системи  забезпечення прав осіб з інвалідністю на 

основі концепції «мейнстрімінгу інвалідності» 

 

Не зважаючи на великі досягнення нашої держави щодо соціального 

забезпечення та забезпечення прав осіб з інвалідністю, все ще залишається 

багато не вирішених проблем у даній сфері.  

На превеликий жаль в Україні все ще діють такі основні бар’єри на шляху 

до створення необхідних та належних умов життєдіяльності для людей з 

інвалідністю (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Бар'єри до повноцінної участі людей з інвалідністю у житті суспільства 

Барєр/перешкода Характеристика перешкод 

Неадекватні 

політичні заходи і 

стандарти 

Їх ще кваліфікують як «інституційні» (стратегічні). Сутність їх в тому, 

що підчас формування державної політики і прийняття стратегічних 

рішень щодо зменшення негативних впливів інвалідності на життя 

людини, не завжди враховуються потреби осіб з інвалідністю та не 

виконуються вже визначені заходи та схвалені стандарти. 

Недостатнє 

фінансування 

(фінансові бар'єри). 

Розуміння переваг для економіки та суспільства від трудового внеску 

людей з інвалідністю не стало одним із ключових принципів 

формування місцевих та національного бюджетів. Кошти, що 

виділяються на здійснення політики, заходів та планів, часто 

недостатні або використовуються нераціонально. 

Ментальні бар’єри  Даний вид перешкод є найбільш поширеним соціальним явищем. 

Вони полягають у специфічному ставленні людей до осіб з 

інвалідністю, нерозумінні їх проблем і, тим самим, обумовлюють 

нагальну необхідність їх усунення. 

Відсутність 

доступності (Фізичні 

бар’єри) 

Є другим за обсягом негативним явищем у світлі обговорюваного 

питання. Мається на увазі недостатня архітектурна та транспортна 

доступність, що є головною перешкодою у доступі людей з 

інвалідністю до освіти, праці, культури, спорту, інформації, туризму 

тощо. Люди з інвалідністю, які мають професійну підготовку та 

відповідний досвід роботи, повинні активно залучатися до розробки 

та вдосконалення стандартів доступності та впровадження концепції 

універсального дизайну. Ліквідація фізичних бар'єрів допоможе 

створити інклюзивне суспільство 
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Продовження таблиці 3.1 

Нестача послуг Люди з інвалідністю особливо вразливі до дефіциту таких послуг, як 

медико-санітарне обслуговування, реабілітація, підтримка і допомога. 

Недосконала 

організація надання 

послуг 

 

Слабка координація організації послуг, недостатнє кадрове 

забезпечення та низький рівень професійної підготовки персоналу 

негативно позначаються на якості, доступності та адекватності 

послуг. 

Інформаційні 

бар’єри 
В більшості випадків стосуються осіб з вадами зору (відсутність 

дублювання звуковою інформацією візуальних даних), слуху 

(відсутність дублювання візуальною інформацією звукових даних), 

розумовою відсталістю та психічними розладами (відсутність 

подання інформації спрощеною мовою). 
Відсутність 

об'єктивних даних і 

досвіду 

Нестача достовірних даних про проблеми інвалідності і досвіду 

здійснення ефективних програм перешкоджає розумінню проблем 

інвалідності і визначенню практичних дій щодо їх подолання. 

Використовуючи достовірну статистику та результати досліджень 

участі людей з інвалідністю у соціальному і політичному житті та 

збираючи їхні пропозиції, можна впевнено генерувати ідеї для 

втілення змін. 

Розроблено автором  на основі опрацювання  [43; 44, с 15-16]. 

За даними громадських організацій людей з інвалідністю, сьогодні 

залишаються основні бар’єри, що заважають реалізації їх прав у повній мірі: 

недосконалість законодавства та його декларативність, відсутність розуміння 

міжнародних підходів до питань інвалідності; негативне ставлення суспільства 

та існування стереотипів; недоступність до якісних послуг і проблеми з їх 

наданням; відсутність безперешкодного середовища та транспорту; 

неадекватність інформації та комунікації; відсутність консультування та 

включення у суспільне життя; відсутність статистики, тощо [39]. 

Вирішенню цих проблем приділяється значна увага, однак, міжвідомчість 

цих питань, відсутність достатнього обсягу коштів і відомостей про найкращі 

практики вирішення проблем, які є у людей з інвалідністю, не дозволяє 

врегулювати всі наявні питання швидко та надати відповідній роботі бажаних 

темпів. 

Визнання наявності бар'єрів, які доводиться долати людям з інвалідністю, 

та важливості їх подолання спонукало осіб, котрі займаються формуванням 

політики, розробити концепцію «мейнстрімінгу інвалідності» – системи 

залучення проблем інвалідності на міжнародному та національному рівнях до 

політик, програм та інших заходів з метою просування рівності осіб з 
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інвалідністю. Ця концепція віддзеркалює вимогу людей з інвалідністю: «усе, 

що нас стосується, повинно робитися за нашою участю».  

Мейнстрімінг інвалідності – це одночасно політика, стратегія, метод 

досягнення соціальної інтеграції. Він дає змогу реалізувати прагнення до 

рівності у правах і можливостях людей з інвалідністю як повноправних членів 

суспільства, які мають брати активну участь в процесах його розвитку. Це 

ефективний та дієвий спосіб не допустити фактів дискримінації. Концепція 

мейнстрімінгу інвалідності передбачає оцінку стану дотримання прав людей з 

інвалідністю на всіх рівнях державних інституцій.  

Комітет ООН з прав людей з інвалідністю визначає шість основних 

напрямків мейнстрімінгу, які повинні стати пріоритетними при розробці 

національної державної політики щодо забезпечення прав людей з інвалідністю 

[44, с. 17] : 1) впровадження питань залучення людей з інвалідністю до 

суспільного життя засвідчує ступінь відповідальності всієї державної системи; 

2)�залучення є обов'язковою умовою визначення відповідних механізмів 

звітування та моніторингу, починаючи з початкових етапів; 3) проведення 

дослідження у різних сферах за участю людей з інвалідністю з метою 

отримання достовірної інформації щодо існуючих проблем; 4) наявність 

політичної волі та її практичного втілення з метою забезпечення відповідних 

ресурсів, включаючи людські та фінансові; 5) обов'язковість участі людей з 

інвалідністю у процесах прийняття рішень на усіх рівнях; 6) включення не 

заміщує і не зменшує потреби існування та розробки спеціальних програм для 

людей з інвалідністю, а також відповідного законодавства. 

Протягом останніх двадцяти років наша держава тримає курс на 

забезпечення реалізації особами з інвалідністю їхніх прав та свобод, ліквідацію 

будь-яких проявів дискримінації відносно них, зміну існуючих стереотипів 

щодо осіб цієї категорії та усвідомлення їх повноправними членами 

суспільства.  На сьогодні в Україні пріоритетними напрямками діяльності у цій 

сфері на поточний та наступні роки повинні стати:  



43 

 

 

- підвищення рівня поінформованості населення про особливі потреби 

інвалідів, формування поваги до їх прав, особистості та гідності, популяризації 

положень Конвенції, зокрема проведення інформаційних кампаній; 

- приведення національного законодавства у відповідність з Конвенцією 

та іншими міжнародними нормативними актами;  

- забезпечення доступу інвалідів до об’єктів громадського та цивільного 

призначення, благоустрою, транспортної інфраструктури, дорожнього сервісу, 

транспорту, інформації та зв’язку, а також з урахуванням їх індивідуальних 

можливостей, здібностей та інтересів ; 

- забезпечення можливостей реалізації прав на освіту, працю, доступу до 

культури, туризму, фізичної культури і спорту - посилення відповідальності за 

порушення прав інвалідів і задоволення не повною мірою їх потреб, 

бездіяльність у ліквідації перепон і бар’єрів, що перешкоджають таким особам 

реалізувати свої права;  

- надання можливостей брати участь у процесі прийняття рішень, які 

матимуть наслідки для інвалідів та для суспільства (наприклад, участь у 

політичному житті тощо);  

- забезпечення розвитку міжнародного співробітництва у сфері реалізації 

прав і задоволення потреб осіб з інвалідністю.  

 

3.2. Удосконалення державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з 

iнвaлiднicтю  

 

Як було визначено у попередньому розділі, сьогодні в Україні склалася 

така система соціального захисту інвалідів, яка робить акцент на матеріальному 

забезпеченні цих осіб (пенсії, пільги, разові допомоги). Однак, від такої 

практики утримування потрібно відмовлятися на користь європейських 

соціальних стандартів, за якими надаються такі соціальні послуги, що 

спрямовані на розвиток будь-якого члена суспільства, у т. ч. інваліда як суб’єкта 

соціально-трудових відносин.  
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Тобто, сучасна державна політика України щодо соціального захисту осіб 

з інвалідністю має включати не лише їх матеріальне забезпечення, а й 

охоплювати соціально-економічні, політико-правові, організаційно-

управлінські, науково-мето-дологічні, морально-етичні, інформаційні аспекти, 

сприяти інтеграції осіб з інвалідністю в економічне та суспільне життя, у тому 

числі на основі рівного доступу до працевлаштування [45]. 

Крім того, для забезпечення максимальної ефективності та 

результативності державної політики щодо осіб з інвалідністю необхідно 

зробити акцент на встановленні додаткових гарантій стосовно реалізації 

особами цієї категорії гарантованих законодавством прав за такими напрямами: 

1.Універсальний дизайн, розумне пристосування та посилення 

відповідальності за неврахування потреб інвалідів  

Вжити конкретних заходів щодо посилення відповідальності місцевих 

органів виконавчої влади та територіальних громад за забезпечення доступу 

осіб з особливими потребами до об'єктів громадського та цивільного 

призначення, благоустрою, транспортної інфраструктури, дорожнього сервісу, 

транспорту з урахуванням індивідуальних можливостей, здібностей та інтересів 

– до освіти, праці, культури, фізичної культури і спорту.  

Заходи щодо універсального дизайну, розумного пристосування та 

посилення відповідальності за неврахування потреб інвалідів повинні 

включати [46, с.188-190]: 

– надання обов’язковості державним стандартам з питань врахування 

потреб осіб з інвалідністю; 

– внесення змін до чинного законодавства у частині заборони 

прийняття в експлуатацію об’єктів фізичного оточення всіх категорій 

складності, на яких не виконано заходи щодо доступності для осіб з 

інвалідністю у повному обсязі згідно з державними будівельними нормами; 

– запровадження професійної сертифікації співробітників державних 

архітектурно-будівельних інспекцій з питань доступності та відповідальності 

за прийняття об’єктів в експлуатацію з порушення вимог державних 
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будівельних норм щодо доступності для осіб з інвалідністю; 

– запровадження відповідальності за непристосування існуючої 

забудови відповідно до державних будівельних норм у частині забезпечення 

доступності для осіб з інвалідністю, визначення контролюючого органу з 

цього приводу; 

– розроблення механізму вилучення сертифіката у: проектувальника за 

порушення вимог державних будівельних норм у частині забезпечення 

доступності для осіб з інвалідністю при розробленні містобудівної та проектної 

документації споруд всіх категорій складності; особи, яка здійснює авторський 

та технічний нагляд, за порушення вимог державних будівельних норм в 

частині забезпечення доступності для осіб з інвалідністю; 

– запровадження адміністративної відповідальності замовника проекту 

та проектувальника за передачу та використання проектної документації, 

розробленої з порушенням вимог нормативних документів у частині 

забезпечення доступності для осіб з інвалідністю; 

– визначення механізмів залучення до співпраці громадських 

організацій інвалідів в питаннях громадського контролю за створенням 

безперешкодного середовища для осіб з інвалідністю; активізацію діяльності 

комітетів доступності всіх рівнів;  

– удосконалення виборчого законодавства з урахуванням потреб осіб з 

інвалідністю; 

– запровадження відповідальності за дискримінацію за ознакою 

інвалідності. 

2. Зайнятість та працевлаштування 

Залучення громадян з інвалідністю до сфери праці важливе як для них 

самих, так і для держави, оскільки підвищується життєвий рівень інвалідів, 

збільшується їх платоспроможність, а також можливість самореалізації. Для 

підвищення рівня працевлаштування осіб з інвалідністю доцільним вважається 

введення диференційованої норми працевлаштування осіб з інвалідністю на 

підприємствах з урахуванням особливостей та сфер їх діяльності. Розробити 
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механізми стимулювання та мотивації роботодавців до працевлаштування осіб з 

обмеженими фізичними можливостями. Забезпечити контроль за виконанням 

чинного законодавства з метою недопущення дискримінації осіб з інвалідністю 

у сфері працевлаштування. Заходи щодо зайнятості та працевлаштування 

повинні включати [45- 47 ]: 

– посилення контролю з приводу унеможливлення фіктивного 

працевлаштування осіб з інвалідністю; 

– посилення контролю за виконанням встановленого нормативу 

робочих місць із працевлаштування осіб з інвалідністю, особливо у 

державному секторі; 

– забезпечення безоплатного доступу Фонду соціального захисту 

інвалідів до баз даних про роботодавців з метою їх звільнення від звітування 

про зайнятість та працевлаштування інвалідів шляхом запровадження 

автоматичного обрахування нормативу робочих місць з працевлаштування 

інвалідів; 

– включення Фонду соціального захисту інвалідів та його відділень до 

числа організацій, що звільняються від плати за одержання за їх запитом 

відомостей з Єдиного державного реєстру, якщо такий запит подається у 

зв’язку зі здійсненням ними повноважень, визначених законом; 

– врегулювання на законодавчому рівні питання стосовно віднесення 

вимоги про сплату адміністративно-господарських санкцій за невиконання 

нормативу робочих місць для працевлаштування інвалідів до числа 

виконавчих документів, що виконується державною виконавчою службою; 

– посилення та запровадження адміністративної відповідальності 

роботодавців за невиконання нормативу робочих місць для працевлаштування 

інвалідів, ухилення від реєстрації або несвоєчасну реєстрацію у відділені 

Фонду соціального захисту інвалідів, неподання або несвоєчасне подання до 

відділення Фонду соціального захисту інвалідів звіту про зайнятість та 

працевлаштування інвалідів, несплату або несвоєчасну сплату відділенням 

Фонду соціального захисту інвалідів адміністративно-господарських санкцій; 
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– опрацювання заходів щодо впровадження в Україні кращого 

світового досвіду залучення осіб з інвалідністю, особливо із психічними 

захворюваннями та розумовою відсталістю, до трудової діяльності 

(працевлаштування з супроводом, груповий підряд, лікувально-виробничі 

майстерні, працетерапія тощо) та джерел фінансування надання відповідних 

послуг; 

– забезпечення підтримки підприємств та організацій громадських 

організацій інвалідів у вигляді відновлення преференції при закупівлі у них 

продукції за державні кошти; 

– врегулювання на законодавчому рівні питання сплати 

роботодавцями в разі невиконання нормативу не штрафів і санкцій, а цільових 

коштів на створення робочих місць для працевлаштування інвалідів. 

3. Матеріальна допомога та інші види підтримки осіб з інвалідністю 

Для покращення добробуту осіб з інвалідністю необхідним є осучаснення 

методології розрахунку рівня прожиткового мінімуму,  який є базовим 

державним соціальним стандартом, на основі якого визначаються розміри 

основних державних соціальних гарантій та викорінити практику застосування 

розрахункового показника «розмір забезпечення прожиткового мінімуму» при 

визначенні розмірів соціальної допомоги. Внести зміни до законів України 

щодо вилучення показника "рівень забезпечення прожиткового мінімуму" як 

такого, що не відповідає Конституції України [46, 48 ]: 

Крім того, надання матеріальної та інших видів допомоги особам з 

інвалідністю повинні передбачати: 

– подальше поступове підвищення розмірів пенсій, допомог та інших 

соціальних виплат особам з інвалідністю; 

– забезпечення фінансування програм, напрямів та заходів, які 

стосуються осіб з інвалідністю, відповідно до потреби, надаючи пріоритет 

інвалідам Великої Вітчизняної війни, АТО, революції гідності, дітям-інвалідам, 

а також особам із складними формами захворювання; 

– удосконалення механізмів закупівлі санаторно-курортних путівок 
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для людей з інвалідністю, зокрема спинальнохворих; 

– запровадження бюджетного фінансування санаторно-курортного 

лікування дітей з інвалідністю; 

– створення для дітей-інвалідів, у тому числі із психічними розладами 

та розумовою відсталістю, закладів оздоровлення; 

– сприяння в отриманні житла інвалідами, особливо тим, які хворіють на 

тяжкі форми деяких хронічних захворювань (особливо із психічними 

розладами та розумовою відсталістю), у зв’язку з чим не можуть проживати в 

комунальній квартирі або в одній кімнаті з членами своєї сім’ї, в тому числі 

шляхом його будівництва. 

4. Соціальні та реабілітаційні послуги 

Розробити та забезпечити повну реалізацію ефективного механізму 

забезпечення людей з інвалідністю технічними засобами реабілітації та 

виробами медичного призначення, а також визначити порядок грошової 

компенсації на самостійне забезпечення такими засобами. Ефективний механізм 

має базуватися на засадах адресності, доцільності, раціональності та 

ефективності.  

Заходи щодо надання соціальних та реабілітаційних послуг повинні 

включати [46, 49, 52 ] : 

 забезпечити виконання (включаючи відповідне фінансове 

забезпечення) Національного плану дій з реалізації Конвенції про права 

інвалідів; 

 розроблення законодавства з питань захисту прав повнолітніх 

недієздатних та обмежено дієздатних осіб; 

 створення державної системи підтримки осіб з інвалідністю, які 

досягли повноліття, з метою надання їм можливості самостійно проживати в 

громаді та бути інтегрованими в суспільство, у тому числі шляхом 

запровадження підтриманих форм проживання; 

 забезпечення комплексного підходу до деінституалізації осіб з 

інвалідністю, що проживають в інтернатних установах; 
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– розроблення альтернативних варіантів забезпечення автомобілями 

осіб з інвалідністю; 

– забезпечення повної потреби людей з інвалідністю в сучасних 

технічних засобах реабілітації. 

5. Охорона здоров’я 

З метою забезпечення ефективного доступу до медичних послуг людей з 

інвалідністю прискорити прийняття Закону України «Про загальнообов’язкове 

державне соціальне медичне страхування». Заходи щодо охорони здоров’я 

повинні включати: 

– забезпечення на ранньому етапі життя дитини надання їй 

високоякісних медичних, психологічних та комплексних медико-

психологопедагогічних послуг, послуг раннього втручання та 

мультидисциплінарний підхід до їх надання, який би передбачав повідомлення 

в коректній формі діагнозу дитини з вадами батькам в пологових будинках, 

підтримку батьків і сприяв профілактиці інвалідності та запобігав 

інституалізації дітей раннього віку з інвалідністю в інтернатні заклади; 

– затвердження порядку здійснення медичного патронажу 

(повсякденної допомоги) за місцем проживання (вдома) інвалідів, дітей 

інвалідів з важкими формами інвалідності; 

– вжиття заходів щодо створення належних умов архітектурної та 

інформаційної доступності закладів охорони здоров’я, зокрема пологових 

будинків, жіночих консультацій та аптек; 

– розширення та осучаснення переліків виробів медичного 

призначення і лікарських засобів, що видаються на безоплатних та пільгових 

умовах; 

– запровадження фінансування за рахунок коштів державного бюджету 

виробів медичного призначення для осіб з інвалідністю. 

6. Освіта 

У контексті розвитку системи інклюзивної освіти необхідно забезпечити 

сприятливі умови для формування інклюзивного освітнього середовища та 
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забезпечити доступ до якісної освіти осіб з інвалідністю з урахуванням їхніх 

потреб.  

Заходи щодо забезпечення права на освіту повинні включати [46, 51, 55 ] : 

- забезпеченість освітніх закладів кваліфікованими і вмотивованими 

фахівцями через запровадження спеціальної підготовки і перепідготовки 

педагогічних кадрів з питань роботи з людьми з інвалідністю, їх інклюзивного 

навчання, супроводу дітей з інвалідністю; 

- створення Національного інституту стратегічних досліджень 

безбар’єрного середовища навчальних закладів;  

- виготовлення підручників для дітей з вадами зору та слуху тощо. Через 

перманентний брак коштів необхідно залучати недержавні структури до 

забезпечення дітей з вадами зору доступними для них підручниками, наочно-

дидактичними матеріалами і спеціальними посібниками для дітей, які 

потребують корекції фізичного розвитку, а також іншим приладдям. 

7. Доступ до інформації 

У рамках розширення доступу до інформації осіб з вадами зору і слуху 

важливим є запровадження заходів щодо стимулювання розвитку ринку 

аудіокниг, підтримки видань абеткою Брайля, підтримки адаптації інформації з 

застосуванням методу «спрощеного читання» у культурно-просвітніх установах. 

 За участі організацій людей з інвалідністю розробити норми щодо форм, 

критеріїв та часу титрування та сурдоперекладу телевізійних програм 

(інформаційних блоків, офіційної інформації, дитячих та юнацьких програм, 

правової інформації та повідомлень охорони здоров’я) як на державних, так і на 

комерційних каналах. Потребує вирішення питання надання особам з 

обмеженими фізичними можливостями послуг з доступу до глобальної 

інформаційної мережі Інтернет на пільгових умовах.  

Зобов’язати центральні та місцеві органи влади забезпечити при 

комунікації з людьми з інвалідністю способи та формати, що сприяють доступу 

до інформації, здійснювати відповідну адаптацію інформаційних продуктів та 

інформування щодо отримання публічних послуг [46, 52 ]. 
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8. Статистика 

Заходи зі статистики повинні включати: 

– удосконалення політики зі збору статистики щодо осіб з інвалідністю 

в Україні, максимальне охоплення питань, які стосуються зазначених осіб, у 

тому числі з урахуванням гендерного аспекту; 

– забезпечення належного фінансування функціонування та розвитку 

Централізованого банку даних з проблем інвалідності. 

-  розробити та реалізувати комплекс заходів, спрямованих на повну 

реалізацію права інвалідів на доступ до інформації відповідно до стандартів 

Конвенції ООН про права інвалідів.  

Таким чином, державна політика повинна бути спрямована на інтеграцію 

людей і дітей з інвалідністю у суспільство, і включає не тільки будівництво 

пандусів та спусків, але і цілий ряд заходів щодо усунення всіх можливих 

бар’єрів, а також створення окремих державних інститутів, які координують і 

контролюють проведення державної політики по відношенню до забезпечення 

прав людей з інвалідністю. До то го ж, під час реалізації державної політики 

постійна увага має приділятись підвищенню рівня поінформованості населення 

про особливі потреби інвалідів, формуванню поваги до їх прав, особистості та 

гідності,популяризації положень Конвенції, а також про роботу, яка 

проводиться державою щодо соціалізації осіб з інвалідністю. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами роботи можна зробити наступні висновки: 

1. Метою державної політики у сфері захисту прав осіб з інвалідністю  є 

здiйснення контpолю зa дотpимaнням пpaв тa свобод, гapaнтовaних особaм з 

iнвaлiднiстю зaконодaвством Укpaїни тa мiжнapодно-пpaвовими aктaми. 

Діяльність держави щодо осіб з інвалідністю виявляється у створенні 

правових, економічних, політичних, соціальних, психологічних та інших умов 

для забезпечення їхніх прав і можливостей нарівні з іншими громадянами для 

участі в суспільному житті, та полягає у: 1) виявленні, усуненні перепон і 

бар’єрів, що перешкоджають забезпеченню прав і задоволенню потреб; 2) 

охороні здоров’я; 3) соціальному захисті; 4) забезпеченні виконання 

індивідуальної програми реабілітації осіб з інвалідністю; 5) наданні 

пристосованого житла; 6) сприянні громадській діяльності. 

Основоположними принципами державної політики щодо осіб з 

інвалідністю є принципи рівності та недискримінації. Отже, метою держави є 

забезпечення рівного доступу до соціального захисту для людей з інвалідністю 

та формування політики, яка сприятиме переходу від залежності від фінансових 

виплат до зайнятості та відносної автономії даної категорії людей 

2. Основу національного законодавства в сфері забезпечення прав осіб з 

інвалідністю складають: 1) Конституція України; 2) кодифіковані законодавчі 

акти: Кодекс законів про працю України, Житловий кодекс України, Сімейний 

кодекс України, Цивільний кодекс України та ін.; 3) понад 60 законів України 

("Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні", "Про 

реабілітацію інвалідів в Україні", "Про загальнообов'язкове державне пенсійне 

страхування", "Про державну соціальну допомоги інвалідам з дитинства та 

дітям-інвалідам", "Про державну соціальну допомогу особам, які не мають 

права на пенсію та інвалідам", "Про соціальні послуги", "Про 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування" тощо); 4) постанови та 

інші акти Верховної Ради України; 5) укази і розпорядження Президента 

України ; 6) постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України; 7) 
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Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю; 8)інші нормативно-правові акти. 

3. Політика соціального захисту у державах-членах ЄС будується на 

політиці соціальної єдності та рівності через адекватний, доступний та 

фінансово надійний соціальний захист, а також принципи соціальної 

інклюзивності щодо осіб з інвалідністю. Водночас встановлені соціальні 

стандарти, організаційно-правові форми, види соціального захисту значно 

відрізняються, але диференціюються залежно від соціального страхового стажу 

та інших певних особливих умов. Головною  спільною ознакою є заміна пенсії 

по інвалідності пенсією за віком з досягненням особою пенсійного віку та 

збереження їх за особою у разі переїзду на проживання в іншу державу. Досить 

конструктивним для нашої держави може бути досвід реформування системи 

соціального захисту не тільки провідних держав-членів ЄС, а й тих, які 

вступили до Союзу відносно недавно, зокрема Болгарії, оскільки наші 

соціально-економічні умови є релевантними.  

4. Діагностика стану захисту осіб з інвалідністю дає можливість 

стверджувати, що кількість осіб з інвалідністю в Україні зростає з кожним 

роком. Причинами інвалідності є загальне захворювання, інвалідність з 

дитинства, нещасний випадок на виробництві (трудове каліцтво чи інше 

ушкодження здоров’я), професійне захворювання, поранення, контузії, 

каліцтва, захворювання тощо.  

У результаті проведених досліджень з’ясовано, що в Україні у сфері 

забезпечення прав та соціального захисту осіб з інвалідністю та дітей-інвалідів 

існує багато невирішених проблем: 1) недостатнє забезпечення пенсійних і 

соціальних виплат людям з інвалідністю; 2) низьким залишається рівень 

зайнятості та можливості трудової діяльності без дискримінації у процесі 

працевлаштування та подальшої роботи на ринку праці осіб з інвалідністю; 3) 

недостатня можливість отримання якісної освіти в рамках інтегрованих форм 

навчання; 4) недостатність створення доступного середовища для вільного 

пересування осіб з інвалідністю та дітей-інвалідів і безперешкодної комунікації; 

5) недостатність створення умов для забезпечення виборчих прав людей з 
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інвалідністю; 6) недостатні можливості безперешкодного отримання 

реабілітаційних послуг за місцем проживання. 

5. Основнa метa механізмів реалізації державної політики у сфері 

соціального захисту та забезпечення прав осіб з інвалідністю – мaксимaльно 

можливa їх інтегрaція у соціaльно-економічну систему шляхом гaрaнтувaння 

їм рівних з усімa іншими громaдянaми можливостей для учaсті в економічній, 

політичній і соціaльній сферaх життя суспільствa, створення необхідних умов 

для ведення повноцінного способу життя згідно з індивідуaльними 

здібностями тa інтересaми.  

6. Гpомaдcькi об’єднaння являються пpомiжною лaнкою мiж деpжaвою та 

гpомaдянином, який потpебує допомоги вiд деpжaви тa від суспiльствa, тому 

сaме вони пpизвані вiдстоювaти iнтеpеси людини, лобiювaти в повному обсязі 

вaжливi позицiї соцiaльних гpуп, якими вони опiкуються. Зaлучення 

гpомaдських об’єднaнь iнвaлiдiв до pеaлiзaцiї деpжaвної полiтики для 

посилення соцiaльного зaхисту iнвaлiдiв чеpез можливiсть нaдaння їм 

фiнaнсової пiдтpимки, вiдповiдaє вимогaм сучaсної pозвиненої демокpaтiї, 

дозволяє деpжaвi визначати гpомaдськi оpгaнiзaцiї як пapтнеpiв у pеaлiзaцiї 

зaвдaнь для суcпiльнoго pозвитку . 

7. Було запропоновано удосконалення системи  забезпечення прав осіб з 

інвалідністю здійснювати на основі концепції «мейнстрімінгу інвалідності». 

Дана концепція спрямована на залучення проблем інвалідності на 

міжнародному та національному рівнях до політик, програм та інших заходів з 

метою просування рівності осіб з інвалідністю. Ця концепція віддзеркалює 

вимогу людей з інвалідністю: «усе, що нас стосується, повинно робитися за 

нашою участю». Мейнстрімінг інвалідності – це одночасно політика, стратегія, 

метод досягнення соціальної інтеграції. Він дає змогу реалізувати прагнення до 

рівності у правах і можливостях людей з інвалідністю як повноправних членів 

суспільства, які мають брати активну участь в процесах його розвитку. Це 

ефективний та дієвий спосіб не допустити фактів дискримінації. Дана 
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Концепція передбачає оцінку стану дотримання прав людей з інвалідністю на 

всіх рівнях державних інституцій.  

8. Для забезпечення максимальної ефективності та результативності 

державної політики щодо осіб з інвалідністю було запропоновано зробити 

акцент на встановленні додаткових гарантій щодо гарантованих державою прав 

за такими напрямами: 1) універсальний дизайн, розумне пристосування та 

посилення відповідальності за неврахування потреб інвалідів; 2) зайнятість та 

працевлаштування; 3) матеріальна допомога та інші види підтримки осіб з 

інвалідністю; 4) соціальні та реабілітаційні послуги; 5) охорона здоров я; 6) 

освіта; 7) доступ до інформації; 8) статистика. 
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Додаток А 

Таблиця А.1 

Законодавство стосовно людей з інвалідністю 

№ Назва Дата 

473-

IX 

Про внесення змін до Закону України "Про регулювання містобудівної діяльності" щодо 

посилення захисту осіб з інвалідністю та інших маломобільних груп населення при 

здійсненні містобудівної діяльності  

2020. 

01.16 

1339-

VIII 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про статус і соціальний захист 

громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи" щодо усунення 

дискримінаційного ставлення до громадян, які брали участь у ліквідації наслідків інших 

ядерних аварій, у ядерних випробуваннях та військових навчаннях із застосуванням 

ядерної зброї  

2016. 

04.21 

1010-

VIII 

Закон України Про внесення зміни до статті 32 Закону України "Про загальнообов’язкове 

державне пенсійне страхування" щодо призначення пенсій особам, які стали людини з 

інвалідністюми внаслідок поранень, каліцтва, контузії чи інших ушкоджень здоров’я, 

одержаних під час участі у Революції Гідності  

2016. 

02.18 

992-

VIII 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про біженців та осіб, які 

потребують додаткового або тимчасового захисту"  

2016. 

02.04 

927-

VІІІ 

Закон України Про внесення змін до деяких законів України щодо розширення доступу 

сліпих, осіб з порушеннями зору та осіб з дислексією до творів, виданих у спеціальному 

форматі 

2015. 

12.25 

652-

VIII 

Закон України Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування 

неприбуткових організацій  

2015. 

07.17 

339-

VIII 

Закон України Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію щодо посилення захисту 

прав дітей-осіб з інвалідністю  

2015. 

04.21 

120-

VIII 

Закон України Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

удосконалення окремих положень соціальної політики  

2015. 

01.15 

1593-

VII 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про громадські об’єднання" щодо 

забезпечення діяльності всеукраїнських громадських об’єднань  

2014. 

07.04 

1519-

VII 

Закон України Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо захисту 

прав осіб з інвалідністю  

2014. 

06.18 

1324-

VII 

Закон України Про внесення змін до деяких законів України про освіту щодо організації 

інклюзивного навчання  

2014. 

06.05 

1251-

VII 

Закон України Про внесення змін до статті 1 Закону України "Про біженців та осіб, які 

потребують додаткового або тимчасового захисту"  

2014. 

05.13 

1207-

VII 

Закон України Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово 

окупованій території України  

2014. 

04.15 

1197-

VII 

Закон України Про здійснення державних закупівель  2014. 

04.10 

410-

VII 

Закон України Про внесення змін до статті 3 Закону України "Про державну соціальну 

допомогу людини з інвалідністюм з дитинства та дітям-людини з інвалідністюм"  

2013. 

07.04 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/473-20
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/473-20
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/473-20
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1339-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1339-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1339-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1339-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1339-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1010-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1010-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1010-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1010-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/992-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/992-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/927-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/927-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/927-19
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/652-19
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/652-19
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/339-viii
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/339-viii
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/120-19
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/120-19
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1593-18/
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1593-18/
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1519-vii
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1519-vii
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1324-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1324-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1251-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1251-18
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1207-18
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1207-18
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1197-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/410-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/410-18
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№ Назва Дата 

284-

VII 

Закон України Про внесення зміни до статті 13 Закону України "Про статус ветеранів 

війни, гарантії їх соціального захисту" щодо першочергового безплатного забезпечення 

санаторно-курортним лікуванням осіб з інвалідністю війни  

2013. 

05.21 

285-

VII 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про статус ветеранів війни, 

гарантії їх соціального захисту"  

2013. 

05.21 

5067-

VI 

Закон України "Про зайнятість населення"  2012. 

07.05 

4572-

VI 

Закон України "Про громадські об'єднання"  2012. 

03.22 

4213-

VI 

Закони України Про внесення змін до деяких законів України щодо прав осіб з 

інвалідністю  

2011. 

12.22 

3668-

VI 

Закони України Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної 

системи  

2011. 

07.08 

3133-

VI 

Закон України Про внесення змін до деяких законів України щодо надання державної 

соціальної допомоги малозабезпеченим сім'ям та людини з інвалідністюм  

2011. 

03.15 

2289-

VI 

Закон України Про здійснення державних закупівель (Закон втратив чинність на підставі 

Закону N 1197-VII ( 1197-18 ) від 10.04.2014 ) 

2010. 

06.01 

2171-

VI 

Закон України Про внесення змін до законів України "Про статус ветеранів війни, 

гарантії їх соціального захисту" та "Про основи соціальної захищеності осіб з 

інвалідністю в Україні"  

2010. 

05.11 

1891-

VI 

Закон України Про внесення зміни до Закону України "Про соціальний захист дітей 

війни" щодо права на стаціонарну медичну допомогу в госпіталях ветеранів війни  

2010. 

02.16 

1760-

VI 

Закон України Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення осіб з 

інвалідністю автомобілями  

2009. 

12.15 

1704-

VI 

Закон України Про будівельні норми  2009. 

11.05 

1646-

VI 

Закон України Про встановлення прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати  2009. 

10.20 

1364-

VI 

Закон України Про внесення зміни до статті 12 Закону України "Про лікарські засоби" 

щодо маркування лікарських засобів шрифтом Брайля  

2009. 

05.20 

1257-

VI 

Закон України Про внесення змін до Закону України «Про запобігання захворюванню на 

синдром набутого імунодефіциту (СНІД) та соціальний захист населення» 

2009. 

04.14 

876-

VI 

ЗАКОН УКРАЇНИ Про внесення змін до статті 11 Закону України "Про сприяння 

соціальному становленню та розвитку молоді в Україні"  

2009. 

01.15 

878-

VI 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про соціальну роботу з дітьми та 

молоддю"  

2009. 

01.15 

796-

VI 

ЗАКОН УКРАЇНИ Про внесення змін до Закону України "Про державну соціальну 

допомогу малозабезпеченим сім'ям"  

2008. 

12.24 

1000- Закон України Про внесення змін до деяких законів України щодо соціального захисту 2007. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/284-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/284-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/284-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/285-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/285-18
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/5067-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4572-vi
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4213-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4213-17
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3668-17
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3668-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3133-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3133-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2289-17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2289-17
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2171-17
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2171-17
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2171-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1891-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1891-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1760-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1760-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1704-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1646-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1364-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1364-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1257-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1257-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=876-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=876-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=878-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=878-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=796-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=796-17
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1000-16
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№ Назва Дата 

V осіб з інвалідністю  05.03 

432-V Закон України Про внесення змін до статті 37 Закону України "Про державну службу"  2006.12.1

2 

231-V Закон України Про внесення змін до Закону України "Про статус і соціальний захист 

громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи"  

2006. 

10.05 

3505-

IV 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про статус ветеранів війни, 

гарантії їх соціального захисту"  

2006. 

02.23 

3504-

IV 

Закон України Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні 

правопорушення, Кримінального, Кримінально-процесуального кодексів України щодо 

відповідальності за порушення виборчих прав громадян  

2006. 

02.23 

3497-

IV 

Закон України Про внесення змін до Сімейного кодексу України  2006. 

02.23 

3508-

IV 

Закон України Про внесення зміни до Закону України «Про Державний бюджет України 

на 2006 рік» щодо розміру збору на обов'язкове державне пенсійне страхування для 

підприємств, установ та організацій, де працюють інваліди  

2006. 

02.23 

2960-

IV 

Закон України Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

професійної і трудової реабілітації осіб з інвалідністю  

2005. 

10.06 

2961-

IV 

Закон України Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні  2005. 

10.06 

2772-

IV 

Закон України Про внесення змін до деяких законів України щодо оподаткування 

реабілітаційних установ для осіб з інвалідністю та дітей-осіб з інвалідністю  

2005. 

07.07 

2603-

IV 

Закон України Про внесення змін до деяких законів України у зв'язку з прийняттям 

Закону України "Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на 

пенсію, та людини з інвалідністюм"  

2005. 

05.31 

2457-

IV 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про державну соціальну допомогу 

людини з інвалідністюм з дитинства та дітям-людини з інвалідністюм"  

2005. 

03.03 

2264-

IV 

Закон України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо 

використання терміну "параолімпійський")  

2004. 

12.16 

1771-

IV 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про основи соціальної захищеності 

осіб з інвалідністю в Україні" 

2004. 

06.15 

1709-

IV 

Закон України Про внесення змін до статті 92 Земельного кодексу України стосовно 

визначення права на постійне користування земельними ділянками громадських 

організацій осіб з інвалідністю  

2004. 

05.12 

624-

IV 

Закон України Про ратифікацію Конвенції про професійну реабілітацію та зайнятість 

осіб з інвалідністю 159  

2003. 

03.06 

2984-

III 

Закон України «Про вищу освіту» 2002. 

01.17 

2606-

III 

Закон України Про внесення змін до Закону України "Про основи соціальної захищеності 

осіб з інвалідністю в Україні" 

2001. 

07.05 

http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1000-16
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=432-16
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=231-16
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=231-16
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3505-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3505-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3504-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3504-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3504-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3497-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3508-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3508-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3508-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2960-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2960-15
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2961-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2772-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2772-15
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2603-15
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2603-15
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2603-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2457-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2457-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2264-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2264-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1771-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1771-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1709-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1709-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1709-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=624-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=624-15
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2984-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2606-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2606-14
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№ Назва Дата 

2402-

III 

Закон України «Про охорону дитинства» 2001. 

04.26 

2272-

III 

Закон України Про страхові тарифи на загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які 

спричинили втрату працездатності  

2001. 

02.22 

2109-

III 

Закон України Про державну соціальну допомогу людини з інвалідністюм з дитинства та 

дітям-людини з інвалідністюм  

2000. 

11.16 

1489-

III 

Закон України "Про психіатричну допомогу" 

  

2000. 

02.22 

651-

XIV 

Закон України «Про загальну середню освіту» 1999. 

05.13 

281-

XIV 

Закон України Про молодіжні та дитячі громадські організації  1998. 

12.01 

 КОНСТИТУЦІЯ УКРАЇНИ  1996. 

06.28 

2694-

XII 

Закон України "Про охорону праці"  1992. 

10.14 

2460-

ХІІ 

Закон України Про об'єднання громадян  1992. 

06.16 

1060-

XII 

Закон України «Про освіту»  1991. 

05.23 

875-

ХІІ 

Закон України Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні  1991. 

03.21 

 

Джерело:Національна Асамблея людей з інвалідністю України. Електронний 

ресурс. -  Режим доступу: https://naiu.org.ua/zakonodavstvo/ 

 
 

 

  

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2402-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2272-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2272-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2272-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2109-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2109-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1489-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=651-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=281-14
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=254%EA%2F96-%E2%F0
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2694-12
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=2460-12
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1060-12
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=875-12
https://naiu.org.ua/zakonodavstvo/
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Додаток Б 

 

Державна соціальна допомога особам з інвалідністю з дитинства 

та дітям з інвалідністю на 2020 рік 

Державна соціальна допомога з січня з липня з грудня 

особам з інвалідністю з дитинства І групи підгрупи А з 

надбавкою на догляд 
3364,60  3516,48 3633,30 

інвалідам з дитинства І групи підгрупи Б з надбавкою на 

догляд 
2457,00 2568,00 2653,50 

особам з інвалідністю з дитинства ІІ групи, одиноким 

особам з інвалідністю з дитинства ІІ групи, які за 

висновком медико-соціальної експертної комісії 

потребують постійного стороннього догляду з надбавкою 

на догляд 

1638 1712 1769 

особам з інвалідністю з дитинства ІІІ групи, одиноким 

особам з інвалідністю з дитинства ІІІ групи, які за 

висновком медико-соціальної експертної комісії 

потребують постійного стороннього догляду з надбавкою 

на догляд 

1638 1712 1769 

на дітей з інвалідністю віком до 18 років 1638 1712 1769 

на дітей з інвалідністю підгрупи А віком до 6 років з 

надбавкою на догляд 
2925,60 3057,40 3159,30 

на дітей з інвалідністю віком до 6 років з надбавкою на 

догляд 
2036,10 2127,90 2198,80 

на дітей з інвалідністю підгрупи А віком від 6 до 18 років 

з надбавкою на догляд 
3364,60  3516,48 3633,30 

на дітей з інвалідністю віком від 6 до 18 років з надбавкою 

на догляд 
2255,60 2357,40 2435,80 

на дітей з інвалідністю віком до 18 років, захворювання 

яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою 
1719,90 1797,60 1857,45 

на дітей з інвалідністю підгрупи А, захворювання яких 

пов’язане з Чорнобильською катастрофою, віком до 6 

років з надбавкою на догляд  

3498,90 3656,60 3778,45 

на дітей з інвалідністю, захворювання яких пов’язане з 

Чорнобильською катастрофою, віком до 6 років з 

надбавкою на догляд  

2609,40 2727,10 2817,95 

на дітей з інвалідністю підгрупи А, захворювання яких 

пов’язане з Чорнобильською катастрофою, віком від 6 до 

18 років з надбавкою на догляд 

3937,90 4115,60 4252,45 

на дітей з інвалідністю, захворювання яких пов’язане з 

Чорнобильською катастрофою, віком від 6 до 18 років з 

надбавкою на догляд 

2828,90 2956,60 3054,95 

  

Джерело: Про Державний бюджет України на 2020 рік. Закон України від  № 

822-IX від 25.08.2020 Електронний ресурс. – Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/294-20#Text

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/294-20#Text
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Магістерська робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Загальний обсяг основної частини випускної 

кваліфікаційної роботи складає 58 сторінки. Список використаних джерел 

налічує 58 джерел. Робота містить 5  таблиць. 

Метою випускної кваліфікаційної роботи є дослiдження пpоблем 

фоpмувaння тa pеaлiзaцiї деpжaвної полiтики у сфеpi зaхисту пpaв осiб з 

iнвaлiднiстю, тa обґpунтувaння вaжливостi спiвпpaцi оpгaнiв влaди тa 

гpомaдських оpгaнiзaцiй людей з iнвaлiднiстю у пpоцесi пpийняття piшень.  

Для досягнення поставленої мети в роботі ставляться наступні завдання: 

 дослідити характеристики та цілі державної політики у сфері соціального 

захисту осіб з інвалідністю; 

 розглянути нормотивно-правові засади соціального захисту осіб з 

інвалідністю в Україні; 

 проаналізувати досвід соціального захисту осiб з iнвaлiднicтю в 

зарубіжних  країнах та зробити висновки щодо можливості застосування 

в Україні; 

 дослідити стан реалізації державних гарантій щодо забезпечення прав 

людей з інвалідністю; 

 розкрити дію механізмів реалізації державної політики у сфері 

соціального захисту осіб з інвалідністю; 

 дослідити напрями взаємодії держави та громадських організацій людей з 

інвалідністю в Україні; 

 запропонувати напрями вдосконалення системи  забезпечення прав осіб з 

інвалідністю та державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з 

інвалідністю. 

Об’єктом дослідження є процес формування та реалізація державної 

політики щодо забезпечення прав людей з інвалідністю.  

Предметом дослідженням є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

державної політики захисту прав осіб з інвалідністю.  



 

 

 

 

Методологічну основу дослідження складає сукупність загальнонаукових 

та спеціальних методів наукового пізнання: діалектичного, історичного, 

моделювання, формально-логічного, порівняльно-правового; аналітико-

синтетичного тощо. Зокрема, за допомогою діалектичного та історичного 

методу досліджено поняття та ознаки соціального захисту осіб з інвалідністю. 

Аналіз поняття і змісту проблем соціального захисту осіб з інвалідністю 

здійснювався з використанням аналітико-синтетичного та системного методу. 

Органічне використання спеціальних наукових методів дало змогу реалізувати 

такі постулати наукового дослідження, як повнота, логічна несуперечливість та 

об’єктивність.  

У першому розділі представлена теоретична та нормативно-правова 

основа державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з iнвaлiднicтю. Розглянуті 

наявні механізми забезпечення інформаційної безпеки. Досліджений досвід 

зарубіжних країн, а саме країн-членів ЄС та деяких . 

У другому розділі здійснюється аналіз реалізації державної політики у 

сфеpi зaхиcту пpaв осiб з iнвaлiднicтю. 

У третьому розділі викладено практичні рекомендації щодо усунення 

барєрів на шляху адаптації людей з інвалідністю до повноцінного життя та 

вдосконалення державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з iнвaлiднicтю. 

Одержані результати можуть бути використані при удосконаленні 

нормативно-правової основи державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з 

iнвaлiднicтю в Україні та практичних заходів щодо її забезпечення. 

Анотація 

У випускній кваліфікаційній роботі висвітлені теоретичні аспекти та 

нормативно-правова основа державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з 

iнвaлiднicтю, опрацьований закордонний досвід соціального забезпечення 

країн-членів ЄС, проаналізована реалізація державної політики у сфеpi зaхиcту 

пpaв осiб з iнвaлiднicтю та існуючі загрози, викладено практичні рекомендації 

щодо вдосконалення державної політики у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з 



 

 

 

 

iнвaлiднicтю та нейтралізації існуючих недоліків. 

Ключові слова: соціальний захист, соціальна політика, особи з 

інвалідністю, політика у сфеpi зaхиcту пpaв осiб з iнвaлiднicтю. 

 Annotation 

The graduation work covers theoretical aspects and the legal and regulatory 

basis of state policy in the field of protection of the rights of persons with disabilities, 

elaborates the foreign experience of social security of EU member states, analyzes the 

implementation of state policy in the field of protection of persons with disabilities. to 

improve the state policy in the field of protection of the rights of persons with 

disabilities and to neutralize the existing shortcomings. 

Keywords: social protection, social policy, persons with disabilities, policy in 

the field of protection of persons with disabilities. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Завідувачу кафедри публічного  

управління та адміністрування  

Новіковій Н.Л. 

 

 

 

 

 

 

Заява 

 

 Я, Диміцький Ярослав Степанович, повідомляю, що за результатами 

здійснення самостійної перевірки з використанням програмно-технічних 

засобів у наданій випускній кваліфікаційній роботі на тему: «Державна 

політика у сфері захисту прав осіб з інвалідністю» не міститься елементів 

академічного плагіату. У випадках використання прямих запозичень з 

друкованих та електронних джерел, вказані відповідні посилання.  

 Робота для перевірки надається у друкованому та електронному 

варіантах. Електронна версія роботи ідентична з друкованою. 

 

 

«   » _______2020 року ______________  (підпис) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Згода 

 

Я, Диміцький Ярослав Степанович, цим засвідчую, що є автором 

випускної кваліфікаційної роботи на тему:  “Державна політика у сфері захисту 

прав осіб з інвалідністю”  несу повну відповідальність за достовірність, 

точність та повноту поданої у роботі інформації, жодна частина роботи не була 

скопійована, за винятком випадків, коли робиться належне підтвердження в 

присвоєнні. Я підтверджую, що у роботі не міститься державної таємниці або 

інформації для службового користування. 

 

Цим засвідчую, що жодна частина цієї роботи не була опублікована мною 

раніше. 

 

Я даю дозвіл на те, що моя робота буде направлена в інституційний 

депозитарій Київського національного торговельно-економічного університету 

і збережена в базі даних для майбутньої перевірки плагіату.  

 

«   » _______2020 року                 _______________      (Диміцький Я.С.) 

                                                               Підпис                          Прізвище, ініціали  
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